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4 JANUARIE 1961,

HOF HERVAT : VERSKYNINGS S00S VOORHEEN.

Die Publieke Aanklaer roep:

WILLEM ADRIAAN WILLERS, be¥dig, verklaar:

VERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKLAER: ,
U is 'n Kaptein in diens van die Suid-Afrikeaanse

Poliske en verbonde asn die Veiligheidstak en gutu:l.omcr

te “Tho Greys", Johannesburg? --— Dit is reg.

Kaptein, op die 21ste van Maart hierdie jaar, omtrent
T.15. vem, was u by die Munisipale kantore te Sharpeville |
naturelledoxrp, Vereemiging? --— Ek was. . | _

Was dear enige naturelle daar voor in die stragt? —— |
Ja, daar vu{s duinndi, 8008 ek dit geskat het, naturelle saam~

gedrom.

En het u Speurdersessant wouels gnﬂ.on daardie agmcl?
e Ek het.

Nou, het u opgelet of Sppumdersersant Wessels enige

persone weggeneem het vanuit die skare? ——- Ja. /

Wat was dh persoon besig om te doen wat Sersant
Vessels weggeneem het? ——— Die persoon het op en af voor die
skare - dur was nou so 'nm epening tussen die uﬁnro en die
Polimie - op en af beweeg, en tussen die voom ryo in wat
vestaan het uit kinders en jong Bantoes, en hulle vortntct | e
ol | - , h’

Die kinders en jong Bantoes vorentoe gedruk? -—-—- En
dan het hy weexr ud.tgoku en voor bnlle\‘nmu en tekens met sy :

arms alnlsuethy.lhmmwkm.
i Souuhummutnhth:'virhunt
& i

gewink/....
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gewink om te kom? --- Gewink om te kom, ldolatbm.'

VERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKLAER VERVOLG :
Sal u die Bantoe kan uitwys as hy vandag hier is? -—

Ja, ek dink so. Dit is die tweede een met die swart trui 111

die voorste Iy. (Getuie wys beskuldigde nr. 2 uit). Ek

het lateraan uitgevind sy naam is Thaddea Rtoaqpp. | e
Het u opgelet of iankuldigdo nr. 2 enigiets aan iy

klere gehad het? ——— Hy het 'n bruin baadjie gedra, en op die

lapel van die baadjie het hy twee vierkantige kaartjies gehad;

die een was "pink"
bPlouerig.
| Wat het daar op die kaartjies gestaan? —-— Op die

en as ek my nie misgis nie was die ander een

‘eerste een het gestaan "Away with passes! P.A.C.". Op die

tweede een het gestaan "Africa for Afrieans. I'.A.C.".
Sal u na bewysstukke 51 en 52 kyk asseblief Iaphl.n?
——— R : I | ;
Wat is bPewysstuk 517 ——- "unu for unem. P.A.C."
En bewysstuk 527 ——- "Passes must go! P, AOM e
Wat het van die naturel geword, d.i. beskuldigde
nr. 27 -- Ek het spoulmmmf Vessels instruksies gegee
om hon te srresteer, want hy het my voorgekom as een van die
voorbokke daar em hy was besig om die skare san te hits, '
En wie het toe wel die man mmuhﬁ-,ld.i. beskal-
digdt nr, 2? -—— Speurdersersant Wnull. ' ' :
~ Dasrna het u opgelet of Sersant VWessels ‘enige
voﬂm arrestasies uitgevoer het? ——'m Rukkie later - ek
noet éers met hier verduidelik hoedat die land daar 14. Jy
kom van m::yov:l.lh lokasie of m:rpovillo mtnlowp teen
'n mmu af, en lon maak hy 'n valleitjie, en dan is dit so
effentjies.... hier by ons, waar ons toe was voor die kentore
was dit gelyk. Vam Wo af het ek 'n groep Bantoes tussen die
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gkare deur geaien n-rnjoor.

of twaalf. Hulle het my voorgekom asef hullo inggelid mar-

s jeer.

die rigting van die kantore gekom, in oms rigting.
Ex wil u net beyysstuk 2 toon Kaptein., -— Ja, ek

gien bewysstuk nx. 2.

Sal u net aangaan met ade verduidelinns Keptein van

die mense wat in gelid marsjeer het? - Dio mense het met

al 88 wes na oos min of meer"- gemarsjeer,

in die rigting van die mtoro.

Omtrent hoeveel ua daar van nierdie mense? Wat

15 u sketting? —— Ek het geskat so tussen tien tot twaalf,

soiets.

Tien tot twaslf Bantoes? ——- Ja, hulle was ver, 'a
nele end weg gewees. Hulle het gelyk of hulle in gelid mar-

sjeer.

tot by die fbe’tpunt van dde skare.

Bantoes NOg voor, en vo

marsjerende Bantoes, het ek 'n Bantoe opgol.rk met 'm bruin
otd. 'n uitstaande »ruin velt hoed em ‘n vasl rcln;lu aan. '

Bk moet byvoeg dat sover die Bantoes

luiMQ‘.L- to.go:uig deur die skere ut_ b‘Mg wuvm die
strast gewees het, en toe hulle hier voor unkn het daar 'n
oorverdowende lawaai pllhungind. Die Bantoe met die b:utl
hoed het die groep verlaat en langs die pad, sam die keant
van die ander Hantoes nt daar naby die. km cutun het,
verbybeweeg in die rl.gtiu van die ksmpong se hnk. Verskoon
my; ek noem dit ksmpong, maar ek dink dit is dﬁ.t hostel.

Ek het toe vir Sersant VWessels vorentoe gesien beweeg en hy

Ek het hullo geskat 80 ‘n tien

En wat het van hulle geword? --— Hulle het gemarsjeer
Daar was 80 'n klompie Jjong

orasn die skare, of ten n:l_.-n_lno die

W.A 1 .

gemarsjeer het is hulle

net/coese
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het met 'n Muniuipale Bantoekonstabel gepraat, en ek het
gesien dat die Bantoekonstabel die Bantoe met die bruin ma&a
optel, van agteraf om sy lyr pak en hom sandra na die vangwa

Sal u die Bantoe kan uitken? -—- Ja, ek sien hom nou.,"'

Hy it nr. 1 voor. (Getuie wys uit weskuldigde nr. 7 1) 1 Hot'-[
beide die srrestasies van die twee genoemde Bantoes het die '

asnwesiges oorverdowénd geskree en gebee.

Vereeniging beweeg, en elke voertuig is deur die skare voorge-
keer. Ek kan nie sé waaroor nie. :

Laat ons mou net eers aangaan met beskuldigde nr. 1.
Wat het van nr. 1 geword nadat hy vanuit die :kaio gedra is?
~ Hy is in die vangwa geplaas.

Het u opgelet of hy enigiets asn sy klere gehad het?
~— Hy het een etiket of esn kaartjie op sy lapel gehad, op sy
jas se lapel. - |

En wat het daarep gestaan? -~-— "Away with passes!
P.A.0.". S e

‘Na die verwydering ven die twee beskuldigde peﬁw'.
wat was die bui van dio skare in vergelyking met hulle dul
voor die arrestasie van die twee persons? -—- Hulle was te
alle tye oproerig, masr soos ek so flussies gesé het, met die
arrestasie van die twee Bantoes het die skare oorverdewend
sumo en. gehos.

m watter indruk het beskuldigde nr. 1 u gegee,
sy hmﬁu 4in verband met die skare? ——- Asof hy een van dde
leiers sou wees. ' '

En later was u toe d»y die Sharpcvillo Polisiestamie?
— JRe

Waar was u toe dle skietery pl'nuymd'_hnt? Was u
vinnekent of wuiteksmt? ——— Ek W&d Winme-in 'm kemtoor.

‘ Besig met wat? ——- Besig om ‘n sekere Bantoe te

ondervra/....

Ly ‘vb':hp}'asrv{ ik

Daar het verskillende
yoertuie uit die Sharpeville Bantoedorp in die rigting vam

}
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2,580. ¥.A. Willers.

ondervra.

Is deardie Bantoe wat u ondervra het teenwoordigl? «-—-

Ja, ek dink so. Dit is peskuldigde nr. 3 en ook nr. 4. Xk

het net dasrna hom ook ondervra.
Dankie Edelagbare.

intun. were you present at the time that the teargas
bombs were thrown? —— Ja, ek was net op die punt om ti vertrek.
Do you know if accused No. 2 was arrested before or

after the teargas bombs were thruﬁ?}-—-toor die tyd sover as

ek kan onthou.
Did you add "As far as you ean remember"? o Jhe

Dit was veor die tyd gewees, want terwyl die traangas gegool is '

toe was ek al op die igtorgrond.

CaptainWillers, he is going to say thlt he was
arrested after the tursu bombs were thrown, and during the
time when his eyes were affected by the teargas? —— Daar was
nog nie sprake van traangas veordat hy gnmatur was nio.

You are quite certain as to the order in which the
aeauaed were muttd? - Ja, definitief.

If evidence has been given that No. 1 accused was
arrested first, md' No. 2 tqcuud subsequently, that would be
wrong? -—— Ja.

Now, No. 2 sccused is going to uy that he was cn
the lidl of the erowd nearest the hostel? -~ Dit is Teg. Hr
het dsarheen beweeg. Hy not voor die skare en na die kant toe
beweeg. Ons het gewag totm hy uentot mcs waar die
skare nie so dik was nie voor ons hom matnr het.

| He is going to say that ho an moving about there,
bnt'ho is going to deny that he d.id_,.; wtnna to incite or

proveke the e¢rowd? ——— Ja, hy sal dit seker a8,
il .I M/oooo
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DEUR_DIE H T

Maar wat is J hy het

ou antwoord dsarep? -—- Nee,

gedoen 8008 ek ges® het, Edelagbare.

R _MNR, UNTEE VERVOLG:
accepting your deaorlpfion of his mov

ible that what was taking place was the
similar to what you

KRUISVERHOOR
Now,

ements

Captain, 15 it pess
goats.ouhtion of an excited men, somewhat
see when & chier ludcr conducta a erowd at a Tughy match? -——
Ree, dit was hoel anders. Jong Bantees en ouer Bantou in
teml hy dear so opgetiree het, het M klippe in
nulle hande gestaan, en snder Banteekinders het klippe unh!r
- gemaak, goveel so dat toe die tml gegooi 1is en dat hulle

teruggedryf word daar hepies, hopies klippe geld het. Dit was
t - ek toon soos lemoens — en Kleiner.

of course directly conneet No. 2 .uuod
stones? It just happened |

Dit het onder sy o¥

die skare,

klippe so groo
You cannet ©

with the pi.ling up of these heaps of

about tho ssme time? --—-Onder sy o¥.

plaasgevind. Hy het self nie °'n klip phd nie.

_  But thet is the extent of
under nis eyest —— Jt.
You ecannot take it fu.rthor than

s. in totul therefore your cvi.dcmu
2 was mtns up and down

amounts to this,

that according te you the sccused No.

in frent of this erewd,
En, soos ek ges8é het, mense vomtu antnt.
'‘n emt voor nie, hy het in en tussen dle voerste rye langs

i.nbmog en vir hulle vomtu
~ Are you then saying

erowd and phniully ttuch& thtu?w

impelled them forward? ——Ja.

VWas he ﬂu only one tloing thi
' And/.eeee

‘.'tmo
enmn that he got m the
ple wl.th his mh and

soRinl e bt UL £

PP —

1

your oonnoetien; it happene

Mﬁngmmmmnuﬂ sl
l:hnt nie ne |

g? -— Wat ek gesien he
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2, 582.

And was it semething that immediately attracted your
attention as rather interesting movements? Shall I put it that
way? -— Ja, dit het my my of op hom 1a§t hou; sy hele gedrag
saangevat. :
' Sergeant Wessels was w:lth-you and you gave hiam the
instruetion to arrest him? —-—- Ja. I

Were thorn sny other members of tn Polige mear you
at the time, observimg the bekavieur of the erowd? —— Daar
was baie ander lede van Cit Mag, maar hulle het romndgestaan.
Speurdersersant Wessels was ook im die oua;l'lu, naar ek kan
nie #§ nie - ten minste Speurdersersemt Muller, maar ek |
kan nie s# waar hy presies op die oemblik was mie. |

When yeu say yeu don't kmew exaetly who, are you
referring to Mr, Muller? -— Ja. | , |

Now, the mam in charge wis eaﬁtﬁ: Cawoed? -—- Vir
'n sekere tydperk totdat Majoer van Zyl opgedaag het met
versterkings. |

Se at the time eof the arrest of .oomd Ne. 2 1t was
Captain Cawood who was on the spet? ——— Ja.

. " Now, would yeu say that the behaviour of No. 2

_qec_u,nd would have mn apparent to Captain euud? Must

he have moticed 1t? —- Ju, as hy spesissl gekyk het kom hy
ay rnlkgosion het,

: Well Captain, as I understand the ntu.p it was,
acaimu to evidence given here prgumh, something am

follews.  That thers was this Wig swewd of peeple in Seeise

3 Street, somewhexe in the v:lcinty of the hestel and the

Municipal offices, and te the east of them, 1.0, mere 'uownrda
the tewn side , a greup of Police stoed outside those Nunicipal
offices and mear the hemtel, to prevent the novenent of this
Growd eastward alomg Seeise ltrut, and their pessible movement
towards/....

T BV
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2,583. WeA, Willers.

towards Vereeniging? That weuld be correct? -— Ja, dit sal reg

Ekskuus, ek kan ist dsarep kwalifiseer. Ek was nie

wees.

in bevel daar nie, maar ek neem aan ook om die kantere, die .,{
mtoeaupirintcndm se kantere, te beskerm. . :
e llig. I understeed frem your ewn evidence-in-chief .5
that there was seme little distamce between the fremt of the 2
crowd snd the bedy of Pelice whe were observing them? —— Ja, 'i

dnr: 1s altyd se °'n niemandslandstroek met '‘n wydte van sal
ok s8 van twintig, dertig ef vyftig tre$; dit het gevarieer,
wyer, wyer en smaller. - '

And I tnh it Captain that edbvieusly, in view of
the desire of the Police to prcvut any movement of the crowd
nearer Vereemiging, the Police, all ef yeu, were observing

the crewd with a fair smeunt of care amd attention? ——— 0 Ja,

ny of was wyd eep. Oms was natuurlik skrikkerig ook gewees

Edolng‘hro

?.'ou see, 1 am putting thtu questions to you antnn i
We havd had evidence from Captain J
|

fer the tollowlng reasen.
Cawood, whe was in charge at the time, and we have alse had
evidence frem Sergeaat 'esails. and we have had certain evidence
from Sergeant Wessels in regard to thi arrest of two people

vhe were in the fremt of the erewd, but meither Captain Caweed
whe was in charge, ner Sergeant Wessels who was connected

with m of the arrests, have incrhoa in the nni n;ﬂs as
ymtlf ‘the wehavieur of Ne. 2 acmu. to the effect that he
mma with the umd and pu-hd them nmra ml:lully in

the way you seid? —— Dit is meentlik dat hulle dit nie gesien
Dit is nie *n ding wat....

het nie, en dat ek dit gesien het.
nmmucnmmrnamrturul& «Hoai, kyk ek

stost nou hie¥die een" nie, Iy geen hem so 'n stamp en hy

deweeg na die ander een toe. - |

A EE
Vel it 3, Ve
s

- . DR T L T T AT T A TR e st ¢ B 7
b 2t ﬂ '5 QN &R IR BRI T o S
3 ’ St R IR SRt U o T I el S S
- §

;n._' & T

Y




He . auiiales
e, @l ~Roey

Bl WS L NRED IﬁV’&ﬂ ak
JHasLIL T yeg & 3oodund

bl e i : "
ALl . e E B AL

vHEve waw suedd e
TWed siy bog Bwets

1".’.‘

2% Le al 2esb

B LVERT R S e

T O TaYw P ESYwW
1 Bbaa .
v el ¢ enpuep ond
y SELG Lt ey oY InTRen
t 8. dEiv bword edd
<490 Dyw agw Bo R4

cSindgeisby

SREWG.CleT snd: 19

Loswad

GCizadbive

wRey Jas SHAENE wogt
.ﬁ} 7 - A I
WIL oy b wprew pofw

t9SIRLY Nl smw & iy

e s

el
10 s ddtw

IVEsed sf; :f.LJF",l‘UJ..,‘k

Oisdt Niiw ho. 0ok
L rup SOY LW

9 185 ae .o
. 2 R ,5.&}. J‘i."ﬁ

8 oln me

iolamde

o oy T
SIDFa kN yon fouse

BB o b S0 soswed

TBEE Liaeor oV . abrawey -

Wiﬂﬂfﬁﬂ"ﬁﬁﬂ?“ﬁ' Wik
AR 5 S AR A P R

2, 584. R4, Willere.

And yet Captaim, in view of the set-up as 1 have
described it te you, if it hnppmd there was mothimg really
te prevemt these two gentlemen fru uoi.nc it in the same way

as you may have seen it? -—— Hulle ken dit guiu het as Wulll ¢

spesiaal na die mam op u.ruo oomblik gekyk het, want dit is i; l
'n groot veld em te dek. Dit iz duisende Duntess wat heem ea

weer beweeg, OR mouja 'm mems staan nie vas op een plek em

kyk niej oms almal ltam ook nie vas op een plek em kyk nio. lj." f I

Dit is ondervind dat twee mense nl-hyi 'n ding miskien vm]d.].lent
sien. : |
el Is 1t pessidle Captain that you may have seen No. 2
secused moving abeut in freat of the erewd, and it struek yeu
pecause of his mevement as & leader, But that you may have

confused him with seme other persem wihe had mingled smeng the
crowd and was pushimg these peeple rron vehind? - Dnﬁnitiof ;
nie. Hy het 'n uitstasnde bruia 'und:.u augohu, en as ok |
dit nie mis het nie 'n swart mus, masy daardie »ruin baadjie
was die uitstasnde herkemnimgspunt gewees; iets seos '2

m. Tweed was _l:lt gewees.
New, you say you gave instruetions to Sergeant Wessels

e arrvest him smd he did srrest hiw? -~ Ja, . )
You intended him to be arrested as a person Whe, a8

! tar as you could see, was committing some kind of an offence \
g in imeiting the erewd te damgereus aotivities? --— Ja, sam~
miteing. o |

| Evidemce has been am Captain by other witmesses il

~ to the effeet that the behaviewr of the men who weve arrested \
was not such as te be desoribed as offences in law? Now, are : ',':""

th.: wreng in nm said that? -— Hulle sal mknrd wees,
en dit is natuurlik weer 'n kwessie van diskresie umd.t-.

My d:l.u]rruio is so en die snder msn s'n is anders.
‘.’/.ooo
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it to you eorrnctly when I use the follewing
pe did not arrest him, but he led him away, and the impression

that he created in
nan under arrest, he was neroly taking him nwt;? Is that

wrong? --- Wel, daar is varskallnndo lanioro van arrestasie.

i albd Yo seianed

Fiw uid Dsastoes

2, 585. W.A, Willers.

Now, when you had given this instruction te Segtgeant

Neasels you watched him ocarry 1t out? ——-Ja.

And you saw that he obeyed your instructien and

he arrested the man? ——- Ja.

The evidenco that he hns given - I think I am putting
words ~ is that

my mind was that he was net plaoing the

Sedra ek 'n man vat en hem weglel het ok hom klaar gearresteer.

Ander wil nie leop nie, en dam tel ek hom op en ek smyt hem

in die vangwa,
_ Thet is a deseriptien as we were given it by a

Municipal Comstable as to the mamner in which he arrested

one of these poruuld. He iiftei him up bdedily, carried him

with his feet off the ground towards the van? —— Ja.
That did net happen with No. 2 accused? -— Nee gind-

nie,

New Captain, yoeu said that sccused No. 2 was ﬁcaring

twe labels en the lapel eof his coat at the time that he was

arrested? That is cerreet? —— Dit is reg ja.
You said in your evidence-in-chief originally that

one of them had +the slegan en it "Anty with passes"? You did

say that, did you not? ——— Ja, ek dink so. Nadat ek natuurlik

die ander gesien het; dsar was nie 'n kaart ‘met 'iuuv with

pasaos" nie. :
Now, lihitit Ne. 52 as shewn te you, bears the

legend "Pagses must so!'? mhnt-ts corroe#? - Ja, dit 18 reg.

Dit is die "slogan" wlt desar was.
Now, locking at Exhibit lo. 52 are you saying that
that/cee.

it el R e SR

= i it i asl
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2,586. YA, Willers.

that is either $he exmed ene, or ome similar that had the same
werds as the one that accused No. 2 was weariag, eor are fon
maying that he might have wera a little eard similar te
Exhidit 52, But that the words were "Awgy with passesl", end
noet "Passes must ge!"? ——- Nee, ¢k sal nie dit s8 nie.

Daar
was nie "Awvay with passes!" nie.

Captain, de you say that new having loocked at
lm‘lit Ne. 52, you ecerreet your evidemee amnd say that he was
not wearing a badge with the werds "Away with passesi” on? -—
Ja,

He was wearing a bdadge similar te Exhibit Ne. 52, if
it was net Exhibit 52 itself? —— 'Ja, ok mees gesd het in my

hoofgetuienis "Away with passes!" of woorde met 'n sooxrtgelyke
strekking, | | |

And are you quite sure that ke was wnr:lu twe
‘ndgu and not one? -— Ja.
And that the ems that he was mruc was net merely
said "P.A.C. Africa for the Africansi"? -— Ja.

Nee k;yli. die punt is dit werd aan jeu gestel hy ﬁ.nt :
net nn kaartjie gedra met die woorde "Afrs,u for Africans"
dmop? -—- Nee, hy het aﬂmue nlrn

m yon mw ta lmew Captain if aecused No. 2 was
nﬂm e Nie in my -nmommu nie.

You knew nothing persenally abeut amy hm-
that are alleged te have beem foumd on Min? —— Nee.

The peeple whem he pushed forward aseording te you,
were they ehildrem? -— Ja.

Oaly ehildrem? —-Ja.
gedeeslte van die veerste linie opgemaak.

Hulle ket die groetste

' :. “:,‘-"‘ h:l“. '“." .l'?ﬂ‘;r'.‘.:-. di
_wfﬂﬂQW$§Mﬁ$§
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2,587. WeA, Willers.

And in pushing them :tomrtl he dreught them to the
frent of the erowd? ——— Hulle was voer die skare gewees.
Se he pushed them still a 14 ttle furthex? —--Ja, hy

'wou gehad het hulle meet verder asngssn. Dit is die inmdruk

wat ek gekry het.
Thank yeu, Yeur Wership.

wat was die gemiddelde ouderdem van die

Kaptein,
kinders wat vorentee gesteet is? —— Ek het hulle geskat

tussen agt en nontign,

~ Jy het gesd dat julle was matuurlik tee '‘n bietjie
skrikkerig. Waareer was julle skrikkerig, of jy perseenlik?
- Die skare het vir my epgesweep veergekom; daarem dat
pulle se rumeerig was. Ek het dikwels geheer dat van die
vreuens lui teenweordi g maak die bekende Banteeteken wat
gewoenlik by stamgevegte, wat ek in die Transkei al agtergekem
het, gnloin word as hulle wil hé die mans meet alnrnl. en dit
is hierdie teken - ok weet nie heedat hulle dit mask nie, maar

ek sal dit prebeer namaak Edelaghare -~ «Hee,hee,hee, hee,..",
Dit is net die vreuems

seiets, of tets tet daardie effek.
wat it geweenlik deen, e ok het hier en daar geheor dat
vrouens dessrdie tekem gee.

u-w. desr 48 'n pasr vIae wat ek Wl ean die

Ek het nrmt an dit te doen in my hntcot\d.c-

5 ed] nis, en dit is rakende Speurdersersant MYller. As ek dit
DLtdo gedd sxew net mag stel?
¢la0 DEUR_DIE HOF:
S nsv o[ ; Ja.
s . Herverhoor/....
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BY THE COURT:

Sorunt MNuller en ek.

L R o r
B R i

2,588, WoA. Willers. l.

HERVERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKLAER VERVO
Kaptein, toe u na die Sharpeville Polisiestasie gamm,

wag dit in 'n Polisiemotorkar? -—- Ja.

T . i

En daar Wy die groot hek aan die westekant, wie was
die bestuurder van hierdie motox? -—- Sersant Muller; dit was j
sy lmptolikb voertuig wat hy bestuur het. }E

Het u enige insident daar opgelet daar in die nnhyhsid
van die hek sover dit Sersant Muller aanbetref? --- Ja. Ons
het moeilikheid gehad om by die hek te kom,  Individue uit
die skare het herhaaldelik vorentoe gespring en weer terug-
gespring uit die pad uit, en o.a. het een Bantoe vorentoe |
gespring ;n vi.r Sersant Muller asn die arm beetgekry., Dit
was aan sy kant natuurlik, asm die bPestuurder se kant. Ik
het die imdruk gekry hy wou hom prodeer uit die kar pluk, maar

T R S “Wi

Sersant Muller het toe 'n bietjie petrol getrap en ons is tos

Mr. Unterhalter, do you want to ¢ross-examine on

these pdints?
BY MR, 'E 'ER$
; If Your Worship pleases.

'ho was w:l.'bh you m the car bu:uu....? — ltot

Only thg two of you? ' —— Ja, -__qaﬁr as ek kan on'thou'..

Wgs there not _no:uf other member of th.' Police Force
sitting alongside Sergesnt Muller, with yourself in the wack
of the o0ax? —— Ek het voor gesit. Xk het ook et my }:l.ntool
in my hand puﬂ.
DEUR DIE HOF:

Het u voor langs hom gesit? --— Ja, ld.llg’bm.-

Verdere/....

e e e R A T
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There was nobody else slitting at the back? --- Sover
as ek kan onthou nie. Ons het voor ons by die kantoor gekom
het, 20 'n ent weg, stilgehou in Seeisostraat om te wag dat

die "Saracens"

the name of the witness,

Muller - I understamd it was a Mr. Wessel
alongside Muller, who was driving,

back, and I questioned him about this

Muller spoke to,
verkeerd. Ek sal nie dat

baie goed.

DEUR DIE jiow;

Is dit Jou moontc on as orr:uur voor Adngs die
iestnurdn- te 8it? ~— Ja, lulmm

!k. am.r omur elytun dou not en:q the
of nzttm in

cmun. did you go inside the Police Mldlnn
ltmght lw and remain inside all the time? -—Ja, ek het

WA, Willexs,
VERDERE KRUISVERHOOR DEUR MNR, UNTERHALTER VERVOIG s

You were not sitting at the back? —— No.

ons kan deurneem, en daar mag iemand ingeklim
het measr ek kan nie onthou nie.

net ek en hy alleen in die kar
Captain, I cannot

Ek het nog die indruk dit was

&t this moment precisely remember

Wt if my memory serves me correctly

thero was a witness who spoke to being in the c%r with Sergeant

8 - he was sitting
and yourself being in the

incident t-h:_t Sergeant
end he said he had not noticed 1%, —— Dit ig

o - % -
e — : ETEREI Y A ey
i Mm‘w.ﬂ;maeng.‘mmm; =

'n manskap voor inklim en ek agter

s:lt nie. Ek sit altyd voor. Ek het voor gesit, ek onthou dit

prlviloge
the dack and deinz driven vy the Junior ornou- '
as if he was a ehlutm! - Ons sit

emum is.
Oﬂim Iﬂ!r.
it nie.

agtcr as m tvu
Dan laat ut ons die bestuurder voor en die

Jy laat nie 'n ander o_rn._ior alleen agter

net/....
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net daar gekom. Toe het ek sekere instruksies gekry van _
Kolomel Spengler, em ek is toe in die kantoor dasr totdat ok

lateraan skote gehoor val het. ;
So I take it you saw no arrests in the Police area? ?

--— Nee. _ 2w' . | }
_ Outside the Police Stabion? ——- Nee. ;

Did you ever see any men being brought by Police :

Officers mn any part of the Police grounds into the
wilding? ~— Nee. f
/ 1

Thank you, Your Worship. ;

DEUR D : e

Kaptein, kan u onthou wasr Sppwrdersersant Wessels |
was ten tye van m.i-uo ingident 'm Sersant Muller? ~--- Speur-
dersersant Wessels het sy eie voertuig bestuur, en ons was nie
bymekaar nie. Ek kan nio sien waarhm hy sou sy voeﬁuj.g op
'n ander plek 1&-@ en by oms inklim nie.

- DAt is nou maar wat u vermoed? -—.Al hy-"ny ons mou
incok.un het lln moes hy sy voertuig in die straat laat staan
het nm dit baie gevaarlik was.

U sien Speurderserssnt Wessels s8 hy het eers i
dsardie ker bestuur wat u drie in was. My sb u was drie |
um;, hy, u en nog 'n por-oom on m die Polisiestasie het
hulle twee geruil en tee het Muller bestuur, -—- Dit is
moomtlik. |
ek kan nie verseker l§ nie. Ek het nog altyd die indruk
nni it-luulhllcr was alleen.

Dankie. Jy kan msar afstasn.

Soos ek ¢§si het daar kon iemand éowtts het, maar

By/---o
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Your Worship, I would like to apply to recall Detec-
tive Sergeant Wessels?

BY THE COURT:

Yes,

be¥dig, verklaar:

Sersant, u het' a:l.rua-' getuienis gegee in hierdie
888K? === Ja. .
~ Na die voorval op die 2lste van Maart hierdie jaar,
het u 'h sekere beskuldigde se huis gaan deursoek? —--Ja.
Watter beskuldigde was dit? ——- Dit was hnnntl

Teketsi, hn_kuldiﬂo nr., 8.

En was beskuldigde nr. 8 by gewees toe u sy huis -
deursoek het? ~—- Ja. | |

Is sy huis geled te Sharpeville? ——- Ja,

Het u nu_nt's' in beslag geneen daar by sy huis? --—
Ja, ek het, |

Is dit die nw.on nt u aan my vmmnd getoon het,

en wat oknmurunlm‘! Die esrste een is hm-mas. |

Dit 1s 'n bewymboekieomslag met ‘n stukikie papier in, met die
wmdmop'xuumrmammﬂtw'. ‘en

! m“.

dit is dewr demand Gosne Teketsi getekem
| Mt 1- hmum as, u-nium. PR

can be uu tor knpiu a mm‘u«_. >

there :l.sthhnm ofmr'hlmmhm:mmn
quoted, snd the words umm Cables munl*, a signature
“‘/6009
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2,592, | W.J. Wessels.
Zﬂgrrog!},

and also "Goame Teketsi" on it?

BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Yes, Your Wornhip.j

BY THE COURT:

That whole lot then comprises thibit 8s5.

XHOOR DEUR DIE 01G:

Dan het u huh; gelé op ‘nunmk 86, wat 'n program
is, en die titel bo-nln is "Pan Arrlollilt Congress, ririt
Nationnl Conference, Orlando Communal Hell, Orlando lalt,
Johnnnoaburg, 19th amd 2Dth Doccnbor, 1959"? -—— Dit 1is korrek.

En agterop is daar hamdskrif? —- Ja.

Dit sal bewysstuk 86 wees, Edelaghare.

BY THE COURT:

Somedody seems to have been imitating the Securti ty

Branch Dotqetirog Wy taking notes!

 @rsant, wat ek u wil vra 4s sal u na die handekrif
kyk eop bonriltuk 86, en dit versiljk met die h:adakrir op
bowysstuk 857 ~— Rdelaghare Ja, ek is nie 'n hmllaknitlcnkunu

dige nie, dog die h:ndukamr is 'n g.k!lp on dit kom bale ppu-nn

dﬁtltlfdl gekrap te Hﬂnt.
i r must observe st this stage that unless the witness
is t‘h!llurlitns expert, h&- ovadnusc is ur no evidentisl

1;11, the Crown may as well invite ny attention to
it and ask me to look &t 1t myself.
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2,593. W.J. Wessels.

. BY THE PUBLIC PROSECUTORS

That is one way of 1n&1t1ng'four Worship's sttention

7

to it!¢

BY THE COURT: |
Oh, I see. Very well, but the witness® evidence

is of no evidential value. He is not @ hnnduritinc expert,

and he admits it straight away. A

Dan Sersant, hnt u die tweede ook in beslag gpnncur
Dit 1s bewysstuk 87, em dit is 'n duplikeat van howy-stuk 86.
naar daar is nou nie handskrif op die papier nie? - Ja.

En ook die volgende dokumente, bewysstuk 88. Dit
is die "Pan Africanist", die November 1959 ultgawe? —- Ja.

Dan is dsar ‘n stukkie papier, en die eerste ptar
wodrﬂn 13 "Unity is a National aontiqanx'. en dit is beuylntuk

nr. 391 -—— Dit is korrek.

Die volgende atukkie papitr is in Bnnteotanl gidkrwr.

hewxustuk 90? w=- Ja.
En nog 'n d.rls -tukkin papler is blykbaar getitel

in Engels: "!!ooolnro“ en dit is aewysstuk 91? -—— DPit is

korrek. | | '

' Het u lie.latun wenneer u hierdie papiere in beslag

'gsntll het, Sersant? —n-aa. dit was op die 23nto Maapt 1960.
Nou Sersant, op die 2lste Maart, die dag van die

lkintczw. u het nntunriik beskuldigde nr. 3 gesien daar by dis

reli-icatnlic en hy’waa gonrrusteer? --an.
Nou, het u anisiotu van hom in beslag gannon op

dsardie besondere dag? -—— Ek hnt.qy huis deursoek.....
Nee, nie sy huis nie. maar op die dag van die

skietery by die !wliaio-tunic, na sy arrestasie? —— Ek kan
ni’/-.-o

'”fm?h&%&LJ
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Y.J. Wessels.

nie On‘bhml nie.
Ek wil u 'n bewysstuk toon Sersant. Dit is bewysstuk

nr. 92, en dit is 'n etiket "Passes must go. P.A.C.". Het u
dit voor vandeg gesien, hierdie besondere bewysstuk? ——- _ﬁh‘t-

‘gelykes ja.

Msar weet u miskien of dra u enige kennis van
hierdie een, hoe dit miskiem in my besit gekom het? — Nee,
ek kan nie onthou nie. . '

I Dankie, liolighro.
BY MR, UNTERHALTER:

Your Worship, if I might be permitted to look at

the documents? I w have q.ut:!.m to ask the witness.

Ek stem sasm met u as u 88 u het my huis deursoek
op u. betrokke dag, maar is dit nie waar dat u het my nie ‘n
uk:r.lftllih dokument gtpc dat u het beslag nu op die
betrokke dokumente nie? -—- Hy was tomooruw.o .

llu' 37 het hom geen -krirtonh Ws gegee nie? ——

Ek mt m oh gegee ja, luhgbm : :
Jy het hom een gegee? —— Ek het hnin"nly. gegee.
Van hierdie papiere? —— Ja, Edelaghbare.

Ek stel dit asn u dat alhoewel u dasr gekom het
het u my nie *n lys gegee wat 'n beskrywing gee van die doku-
mente wat u geneem het nie? —— Ek het hom 'n kople gegee van
| ‘1'/....
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e

die lys wat ek gemaak het van die dekumente.

‘Onthou w nog destyds toe u die eerste keer getuienis
gegee het in die Hof, het ek dit voor die Hef gebwring dat i
het my foto weggesteek, em u wou dit nie na d:l.e Hof Wring nidl'
—— Ek het 'm foto van hom gehad,

Ex verwys nou na bewysstuk 86. Jy meet ma die
agterkant van die bewysstuk kyk. Yerwys ook ma bewysstukke
89, 90 en 91. Is die hamdskfiffe op bewysstukke 89 en 90
é:.l.enl_ﬂe of soortgelyk as die op bewysstuk 91?7 ~-— Blykbaar
nie. | i
Ek stel dit ssm u dat ek dra geen kemnis van
heiystum 88 en 90'n:|.'., maar ek dra wel kennis van bevwysstuk
917 Wat s8 u daarvem? —-- Ek kan miks dasrop sé nie. Ek

het 'm 1ys gemsak vam die dokumente wat ek in sy besit g.vui'

" het, em dit is die dokumente hierdie.

Bal u dit dan erken dat omdat l:l.n hallkrifto

_op' ‘nwyn-hukko-”-m 90 nie dieselfde of nie soorgghi¥k as
die op bewyastuk 91 ds mie, dat u my geen lys gegee het van

die weskrywing van die dekumente wat u op beslag gelé het nie?
——— Ek het hom 'n kepie gegee van die lys van dokumente wat

-ck in huhg mul het.

On'llm u umm die datum toe u

Smt. when m came into the !onco Btation were
you with Sergeant Muller and Glﬁlia Willers in the same car?
- Dit is korxek ja. :

I think you said lnf time you were sitting in

'

(|

u die dokumente geneem |
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W.J. Wessels.
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2, 596.

front with Sergeant Mullei? --- Tot op 'n sekere stadium
onthou ek het ek voorgesit. |
gille toe, Al

You were actually driving up to a certain stage,
and then you changed over, did you not? -—-- Dit is korrek.

"You and Sergeant Mullex? -—-- Dit is korrek.

Then when you chnﬁged over he took the wheel, and
I think you said last time you sat alongside him, and Captain
Willers sat at the back? —-- Ja, ek het so gesd.  Dit is
Met die uitklimmery en
inklimmery, ek kan hie onthou wat het werklik gebeur nie. 'n

moontlik, ek kan nie onthou nie,

Mens neem nie baie notisie dasrvan nie, hoe Jy gaan sit in
'n kar en waar Jjy g;an'sit nie. .

 Captain Willers gave evidence this morning and he
is very definite that as an Officer he sat in the front of the
car next to Mullex? --—— Dit is heel moontlik, omrede ek gewoond
is daaraan dat Offisiere gewoonlik voor in 'n kar sit am hulle
alleen is, of saam met sy bestuurder,

You remember my putting a question to you last
time Sergeant aiout any attack that you may have seen attempted
upon Sergeant Muller ix someone reaching towards his arm
through the window of the car, as if to pull him out of the

car, and you stated that you did not observe such an attack?

~=- Dit i korrek ja.
Whether you were sitting alongeide him or whether
you were sitting @t the back, you have got no recollection

of seeing that? -— Ek het @it definitief nie gesien nie.

If you were sitting in the back there was nothing to
obstruct your vinw.dithar'éf thn'd:tvoi or of the man sitting
next $o his? —— Dit is korrek., '

‘At the hostel, when you spoke about the arrest of

| | W0/ e e

Ex moes die pad aanwys na Sharpe-
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two men - you will remember when I cross-examined you last

time - did you personally have anything to do with having
either of these men pdiced in the pick-up van? ~-- Ek het hulle
vergesel na die vangwa.

' Can you remembex how these two men were drought from
the orowd-t6 the pick-up van? --- Die eerste hnskuldigdo‘hnt
ek geneem na die vangwa. Die tweede een het 'n Huniaip.lo
Bantoekonstabel geneem en hom na die vangwa gnnn.n

Do you remember how the Munieipal Comstable oonv‘.'oynd
hin? --- Hy het hom in die eerste instansie omarm,

He embraced him? -— Dit is korrek.

And the ome that you yourulr escorted, did you

i
actually place him under arrest when you took him from the erowd? |

~—~ Ek het hom asm B8y arm_gunoum.

Did you indicate to him when you first did that that
you were arresting him? Did you naj %o hin that you were
arresting hin? e ll:'u.‘ ek het nie aan hom ges8 ek arresteer

~hom nig. - . _

How aid 1t come about tha¥ this particulsr msn was

.-'b‘lka ®»y the arm by yourself? -—— Dit was as gevolg van sy
'op$rolo. .

- Had you been observinmg him earefully for some little
.ihila before you arrested him? —— Ja,

I think you told us last time Sergeant that you n'
hin moving wWout in the front of the evowd. Do you remember
I put his version t0 you that he said he was on the side, and
he had not wehaved in smy provoeative way? -— Dit is korrek.

And you said that he moved up and down in front of
the ocrowd? --— Dit is korrek ja.

 Apar§ from his moving up smd down in fromt of the
ocrowd/....
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W.J. Wessels.
H

ciowd, was there anything else in his movements or behaviour
-that was noteworthy or important, that leaves an impression |
upon you today, that you can still tellIHis Worship about? e
Ek onthou dat hy het op 'n stadium met sy rug na 4ie Polisie
gestaan en gebare met sy hande gemask wat my tot die gevolg-
trekking laat kom het dat hy die skare aanroep. :

' Apart from that, anything else that he did that you

| thought might have wtrrnntad his being nrreated. or reinforced
~ you in the idea that you should remove him? --- Op daardie
stadium was dit vir my heeltemal genoegsaam dat die persoon

is iemand wat 'n leidende rol daar speel, en ek wou hom onder-
vra., _

What you observed was his movement in front of the‘
crowd, his movement with his hands, and apparently his
beckoning this crowd forward? ——- Ja,

' Nothing elge? —-—- Nio.tot op danfdie'atadium nie,

Would you have kept him under observation for a

- couple of minutes bofort,you arrested hin? -— Ja, dit was 'n
paar minute seker gewees. '

You see, I haye just questioned Oaptain Willers about

the behaviour of accused No. 2, and he speaks to having seen
No. 2 sccused go in among the front line of the erowd and

push ohildrsn aged between 8 and 16 from the indk. push them
forward, and I said to him that that was not deseribed to us
by other people who were thnro.
that? -— Dit 1s moontlik dat ek dit nie gesien het nie. Ek
kan dit nie onthea nie. '

I take it you did not see

But having observed the bohaviour of this man, do

I understend you made up your mind he was the leader, and that
he ought to be out of the way? —-- Ja.

And did you then go forward and arrest him? —e-

Ja/eees
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" ®likke was hy 'n endjie weg van my af. 'm Mens het nie presies

2,599,

——- Ja, die eetste een het ok weggeneem.

and who exeroised judgment in regard to the other m viho was ﬂ*
arrested? Was it you who gave the M\mic:l.pal Constable the

1
You exercised your :]ﬁdgmop.t in regard to this mam, : {‘

ordex? --- Nee, ek het hom geen bevele gegee nie, Hy het ult 2

sy eie gegaan en hom omarm. Dit mag wees dat iemand anders
dit ook gesien het, slhoewel ek het gesien dat hy ook die

houding inneem van 'n leier, maar ek was nie so na aan hom !
gewees dat ek na hom toe kon gaan en vir hom kon sé ,..xom saan ;é
met my nie", of dat ek met hom wou praat nie, 3

You coﬁcmtnted on the man whom you led up, and 3
it was your own decision to take him out of the way? i {
Dit is korrek. |

‘You see Captein Willers told us that he gave you the
instruction and it was in obedience to his order that you went?
Is that not gorrect? ~—— Dit nag wees dat hy iets ges@ het, o

alhoewel ek het nie op daaxrdie oomblik geluister nie. Dit was
'n lawaali en ek het probeer luister wat die beskuldigde ai,-

Kaptein Willers was met oomblikke Wy my gewees, en party oom-

op een plek iti’l bly staan nie.
As far as you cen remember today it was actuslly ym
own personal inhpondm Judgment that omud you to take this .
m out of the way? -—Ja. G|
’!hank you, Your Worship.

NATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR.
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2, 500,

{ MARTHINUS SMUTS, betdig, verklaaxr:

VEBHCO‘{ .uq{.lu. DIM “UBLIm QME:

Mnr. Smuts, is u iie Hoof Bantoosaxekommiaslris van

die Witwatersrﬁndufdeling? ——. Dit 18 €8

et u kantore te Johannesburg? ——— My ksntoor is
in Johannesbul'ge '

En val Veresniging onder u gebied? ——.Vereeniging val
in my zZebied. 5
" §n dit sluit ook in Evaton en Vanderbijlpar
Dit is reg Jj&.

Nou, op die 2lste van Maart hierdie jaar het u
inligting ontvang vanaf Vereeniging in verband met die toedrag
van sake by Evaton en Venderdi jlpark? —-—— Dit is so. Ek het
van Vorscnigins en van Evaton inligting ontvang.
| En het u besluit om na Evaton en Venderdijlpark te
gean? -—-—— Ek hot besluit om na Evaton te gean, on“daarna toe

dde moeilikheid daar ten einde geloop het, het ek besluit om

. na Vareonising te gaan. ;
Vir watter doel wou u na eerstens Evaton en Vendexrbi §l1-

. park toe gaan? --~- Te Evnton het die llntoosaknkommissaris ﬁw

gevra om. te kom, en toe ok dear sangekom het, en nadat ek
die sunk met hom bespreek hnt. het ek pesluit dat ck na die

, Poliato-ta-ie te Evaton moet gasn om indien moontlik die Bantoes

toe te spreek.
Het u enige persoon verwittlg van u bedoeling, d.W.s.

om die Bnn¥005 toe te spreek daax? —— By die Polisiestasie
 wel; Luitensnt vanlniden wes dssr in bevel gpwoos.

Hoe laat was 4it mnT. Smuts? —--!k is kwarg-voor-nege
weg. Dit was ontrent half-tien.

En wat was u van plan om vir die Bantoes te s& daar?

e Ek was ven plan om hulle man te raal om huistoe te gaan,

en/eees
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deel dat hewyshoeke nie ‘summier -fgodknff

t die Regering nie kon luister na versoeke

ptogte goutoun word nie,
hulle deur hulle Bantoesukakommisstria vortot, indien hulle

Regering moet oordra.
en die enigste Poliaicbclnpto

kan word nie, en da
maar det

griewe het, aan die
Was Tuitenant van Eed
e u ven hierdie plan vertel

aangokom. en k
en in elk geval was dit nie

grootste gros van
omtrent 200, 300-

vir wi net? ---Ja, sover ek weet.
Majoor Baymen het later ort dsarna het die vliieg- )
pegin duik oo¥r die mnnse, }

toe te. apraok nie want die

'n oop stuk grond
wags net ‘'n xlompie

tuie

noontlik om hulle

die Bantoes Was vergader O

tre¥ weg van die Polipiestabbe, on daar

leiers Voor die Polisiestasie gpwtos. -
: ! |
4

En nadat die vliegtuie ocorgekom het wtt het van die
i

geword? Het hulle uitmnkaar gegaan? 'ee— Wel, 'n mens
n - ek het hulle gestaan en dophou, en eers het hull@seee
p ingeen nie, maar het i

Ex wil nie 80 volledig daaro
ns 'n tyd het hulle uiteen~-

Bantoes

kon sie

pulle toe uitmekasr gegaan? -—— I8

gegaan.
? «=- Ek het hulle

En u het hulle dus nie gespreek nie
nie toegespreek nie. | |
En dasrna het 1 perigte

pet u toe hiexheen gdkﬂﬁ? —— Wel,
e e -kﬂw\

ontvang van'Voroeniging en
ek het geweet van Vereeniging i

, ——w Ex sou s8 dit sou 8O- helf-een gewees het.

2n het)ingang gevind tot dte lokasie daar by &ie
Munisipale xantore? ——— By ade 1oknatntn¢ln¢ ja. lk'hnt hg
aie Munisipale klntorﬁ inlpkcn, en ek het Majoor ven Zyl daey

" raskgeloop, en hom verwittig dat ek grasg wou ingesn na die
het my‘_f; om dit nie te doen nie.

Nnﬂ.“ui. toe, on hy
: '.t/ sesee

Vereeniging aangekom mnYr. llnxl? :

B e
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2, 602. M. Smuts.

Wat wou u by die rausiottuu komn dom mnr. Smats?
- Weer om bohulfum te wees en om die Bantoes toe te n:ll'k
Ex het Majoor ven Zyl so gul ook, en hy het my »elowe later
omn my in te neem, mAar voordat dit nog ken gebeur het 'n g
telefoniese boodskep deurgekom - ek kan nie 58 wie dit nou f:;
gan my oorgedra het ni_o, maar een van die Polisie }\ot - m jk %
moet wag op Senior Offisiere vqp die ?oli-ie. en dat ons “
tesame sou ingssn om die Bantoes toe te n_p'nok. ‘ ' 3
En wou u die Bantoes toespreek op dieselfde manier 3
<a wat u wou gedosn het Wy Evaton en Vanderkijlperk? —= J8,
dit is reg. . v
' Nou, afgesien van Majoor van Zyl en Luitenant van

Eeden en Majoor Bayman, was enige ander Polisie-ampienare

in kennis gestel van w plan om die Bantoes toe te spreek h:l.-or
by Vereeniging vcr-l? e Ju, nadat Brigadier Els ssngekom m
het ek vir hom dit gn&. mear dit m toe te laat gewees.

Dit was toe te laat? -—Ja.

Maar voor dit, d.i. voordat Brigadier Els daar
gekom het, en vopr die skietery plausgevind het, was on:llgo
ander ?ondou?iptu in kennis gestel? ~— Wel, Majoor van
Zyl was in ml gewees. Bk het met nﬂcin van der Linde ook

prut dearoor Ja.

Maasr het enige orn,nnm te Vereeniging voor 12,30,
d.i. n- tydtunmbt. ;ﬂnt thtumnnpm
on dis Dentoss fos te sprest — Hee, mnm dasr niks
m geweet nie. Ek het desr omverwags @ N gOKa

not u ooit voordat u i: Vorcmm nku het &h

tus.twwummpmwmmtu te spreek? . ' '

- Nee. lychwurnmhtmmmnwrp-
xom het hiernatoe nie. Ek het Mg vertrek vanaf Johammes-

burg, nadat ek in Iolml I.onor se kantoor was.
' Het/e ...
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2,603, M. Smuts.

»y gharpeville Polisie~-

Het u oolt daarin geslasg om
van der Linde saamgery

? —— Ek het met Kaptein V
in ‘n ngaracen", en deurgexry. Ex het gehoop hy sou ny aasr
want die nturlno_ was so opstandig
voor die hek van die stasie dat hy direk sangery bet. _,n_: het
net die Polisieversterikings ingeneen onder Iolimol Plensar.
En wasr was u ‘toe die Polisie geskiet het? -— Toe®

l:éhh-kmkﬂl lkhotmtuit die
torwflokmsdrmvnnyvﬂenﬁo

atasio te kom

xon afsit, mear hy kon nie

het ek net weer terug
wgaracen" toe geklim, en
¢ wat daar ssmgasn het die skietery plansgevind.

vertel he
Was u alreeds gerug Wy dde Munisipale ksntore? ——

Voorxr die munu:l.plo ksmntore.

Yoor dle Mumls kant
En ek dink kort dsarns het Brigadier Els dsar OpEe~.

ore? ——- Dit im Teg Ja.

dasgl —- Dit is reg. |
En het u m;;mr
ek het hom oou in die kantoor in

Polui.utla:l-? e Ja,

nrpul toml hy nm ;amt het vir die mm" -
sossn, en toe is ok ttm ns die Sharpeville ronnsmuu
' En dm was toe nie meer maturelle o ate Polisie~
stasie toe W n Mﬂﬂlr Els dsar mgnkm het nie, bWehalwe
vtrtu gewondes? - Die g.mll- mnmm dasr, en die
in die ﬁrn‘h.
daax is 'n umr&p vmp-ﬂ- in m

Els urpul ¢t erug na Shnrmvﬂlo

mr was veraf n&ghuz'
llau m. !mtn.

0‘- 2._' ono

M _ ‘ﬂu u
ven nie. Bk het yan die storis gehoo

owkm:ummwanmmw-
ruwud:l.asohm

ncnno, Edoh;hro .




M, Smute.

2, 604.

IBUIgWOOR DEUR MRB. mwmnﬁ!
as the Senior person concerned

Mr. Smats, I take 1t
the Witwatersrand you would have re-
was being

t the demonstration that

Fioo & FoH
with Bantu Affairs on

W w-w o oF olaNda
ed certain reports abou

';':'.: L S Pt S

b e MoeosIse" g homk celv

foz v teem Fiadkel oA - plannod »y the Pan Africanists gome 14t tle ihilc pefore the v

ot v ded okb ToOY 21t Maron? -— Yes. L

wwwsiéﬂﬂ o 10 D 1 take it Mr. Smuts you were also aware that there g =
5 Jderadle oriticism of the operstion of the Pass % i

“had been cons
auied xeew toit Ae Fed Laws by nEmerous African orgmi.utiona over quite & period
pefore the 21st March? -——— Tour Worship, the Pass Laws as such ‘ i
Lho].iﬁon of Pagses Act. | I8
»ooks. Reference wooks had to be ‘ |
end there are |

GRW KB W Efd

| mildss sof "aeonIEB”
were aholished by the

sn ce8b taw ted l[edusy
there were the reference

and there were certain,
he entry into Urban Areas.

pesuls v es¥W

b o legtmbosi o Lb 'Ioovl carried By natives,
still certain restrictions on t

' There was certain oriticism of these Laws. - : {8
"pass" MT. gmuts I mesn in

B Aoeib e ol y _ :
v30% Bl $iQ = Taeab ; y When I use the ton
e u dod of connsetion with the rc!.mu hom‘l —— Well, I sm not
the word wpass" . he whole um is being

pupﬂd t0 use
uﬁ people's

of this term “Pass Laws",

8L~~~ Tolasteeteilod
Bor yd [ywisd Lo Om.ﬂ »y the use
. ORIV
T S PR feelings have been whipped wp about that in the past. ,_
v B d \
asw tesb of ¥r. Smits, I am not quarrelling with you, wat I em |
Pag bid e & sot simed ' urq.mmm to you that the term actuslly that is used ;
B !
in the i{ndictment here, With the .xphmt!.on that the term

== fashmoweg elb utv -
#peference \oek" u ntomlu. mﬁ we will nmn :lt in nturo

asdglte Terev aew sebas
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2, 605. . M. Seute,

Now, it is oeorreet is it not, that some dnyl_ after .
the shooting at Sharpeville, smd just ®efore the declaration

. of the State of Emergency at the end of March, an order M

out that the striet letter of the law in regard to the ocr!v&nc
of reference Wooks was mot to be implememnted by the Polioce,

and that Africans were to be told that at least for the time
peing these Wooks would mot We demsnded of them? Am I putting
it to yog_bomctm - Well, that is in accordance with what

‘!

I saw in ths'!rclj.

As sm official nmd_otod with this u)u‘t of the Law, :
can you tell His !Mp 4f this was & policy decision in
regard to which you, as the Semior Officer on the Witwatewsrand,
was eonﬂltod? - I had noe information on the mattex. :

M-, when you were in Colomel Inlur's oﬂm
.on the _norning of the 2lwé March, did you inform him of what
you yﬁiucd to do in the two $rounled areas of Evaton and
Vmw —— No, I 4id not. Ouxr meeting was for quite »
different purpbiq. snd we postponed that meeting and I left

When you Mpmd the meeting did you perhaps tell
hin thst you were putting it off because you were going post-
hmltn tu thtan unl.Vortoniging »ecsuse of the disturdances
that you had heard sbout? -— Colomel ncnlsr*unt'naat snxious
to postpone the muung hiunlt, because ht was busy malking

-uwellltuunta for rblico ro&nﬁbz»u-in$a tiﬂ so on, snd I told

h&n.th-t I was nnat Ih!iinl about the positiom, Wut I cannot
uﬁnﬂt I said to him. dnn't think I said to him that
I was m to um“ the uﬁ.vu.

Even if you otn't-rtcollnct having told him that you

we¥e going to address the m)l-l:. is 4t possidle that you might
. m./. .0
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2, 606. M, Ssuts.
have said to him "Well, I am going down into those Sreas"? ——

I think I seid to him "I wamt to go to Evatom”. I had not

 decided to go' to0 Vereeniging yot'lt that -t-gi.

And do you recollect Mr. Smats at epproximately
what 1:1- this omomti.n took place between yourself nd
Colonel Lemmex? -—— It wWas Jjust after haat p.t cmt.

Colonel Lemmer ydt no suggestions or nquut- to

you in your eapacity s the Chief Bantu Commissiomer for the

Witwatersrand? —— Our whole discussion wemt on snother subject
rnlli. and this was something aside. We just wamted %o wipe
out the ma discussions, so tm we could Both be free.

T don't think I had any clear plans at tnt stage, ouoyl tht
I intended to go %0 Evaton.

This proposed diaeusaion that xou.hld come to hlrl
with Colonel lLemmer, d.‘..d that have any burins at all upon
the ummu or the problems at Voruniglng? ~—= No, 1t had
to ds with thp Union Pestival arrnn;ulﬂntn.

But in regard to thn graﬂ preun that had arisen
th!t mmu, did Colonel Lemmer ask you to do mthns or
sesk your ndv!.u or anything or discuss the matter with you
1nwu¢arl' = O, hu was 80 mywd.nghu arrangements
and there was no time.

hrmhuutnnmmwt. wldn
roun Officer or a‘mor Police Officer, iu. present -t m
4ime thst you were there with Colonel m —— 1 WA
present with Colonel Lemmer slone, snd we had arranged quite
amm momwmmmnam TOOMm,
mmnuntmwcomzmmtumutwm
dmmom-; nmoftmmm I was alone
nﬁMMru the time, oulvt aftervards - I rmnhr

‘now - Colonel Olivier came in, and Colonel lLemmer seid to him
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2, 607, M, Smuts.

I heard from Mr. |
Smuts that there are also natives gahkered at Evaton", and

s0 Colonel Olivier said "Yes, the news has just come tw“
That is about all that I discussed with him about it. I

I think it was Colon

"I hear there is also difficulty at Evaton.

!

would not be sure about Colonel Olivier. 1
Olivier, : i
You know Mr. Smuts, ususlly wefore one has access
to a Semior Police Officer ome has to be amnounced through
one of his Junior Orderlies.
to Colomel Lemmer mt morning by snyome in am outer office?
-— Agtually I went through the office of his Junio®., I think j
I insisted on going straight in to Colonel Lemmer. I think
that was the poutmn that uorhin;, because I iln'u in a hurry
md I wanted to ;it this mtinc pos tponed. |
Pid you pu*hlp 1;011 this Junior that you were the
Senior Bantu Commissioner for the Witwaterswand, or did he
know you or recognise you? -— There was & stsnding arrangement
for a meeting with myself, Mr, Toewin, Mr. Carr and s number e
of other people, and he knows me too, ®0 he knsw me when I I|_

ek Sk s

Now, were you 1n-tnt snnounced

came in.

- Anyway, 'm then left, snd do I take it you proceeded -
immedimtely to Evaton? —— I proceeded immediafely to Evaton
yen. :

Before youdid so did you leave any mnm at your
m %0 ‘the oﬂm that you wam going w w— No, I dd.d
'mt m ’tuk to my otﬁ.n I had the wtn Affairs Ge—lmcmr i
with me in the ocar, snd I dropped some m towards his office %
msmz-mmwmmmxmmumm. .

Did you m)- convey to him your :l.ntmion of
addressing the mwl at th or Vomw ~ It i most
unlikely that I would have dome that, I just sadd I was




2, 608. M. Smuts.

Eiﬁ al eredd uned I“
: YR

oI8 219l 3»n3 q#ung

going therwe. I wanted to go and see what exmetly the position
wags, I had not made up my mind yet. I made up my mind when
je 1o ivil0 [esmolol, 3 I got to the Bantu Affairs Commissioner at Evaton.

it [ie duods al +RAT Did you perhaps phone your office or leave a message

hels oxya od Jog bIﬂow

!al

.Ietvt£9“‘

g0 that they should know where you were in the intervening
hours? --- The Bantu Affairs Commisbioner Mr. Smithers did so
as far as I know, and told them that I had gone there. Then i,

kst AN et R

M wortdl woY

P ARALOT ot A I was immediately followed up by & second officer from my Jo- o

office,

%

.IO o taul sid &o snb "

gt coomel [emoloD ot Now, did Mr. Sniths:n‘do this bdecause he received
the information froﬁ you? --—-I should say so yes. I think
T acked him. Now I eome to recall that I think I asked him

to tell them that I was going to Evaton, but I never tell my

& Joaow I xLLsmioA e

B gnics {o betalqﬂt,Ip
ol

o tyfeog oA esw FRdd

g #ﬂg ov beatasw I bnas office what I am going to do, unless I msat ny nocond 1n oonmnnd

and then I would tell him what I intend to do, but I would i

[taq UOY, bt& o
faalnmol utned xoinoa not send a message as to what I 1ntcud¢d to do.

Now, when you say thnt‘lr. Smithers told them, iho
do you mean? ---— I mean my second in comuend Mr. Oelschig.

Anyway, it is quite clear that your office in
Johannesurg knew that you as the senior ﬁln had gone down 1nto NEB
the troubled spot’ 'at Evaton? --'!es, in fact they were worrlod
about it, decsuse they rolloud ne wupe

Were you accompanied by anyone on your Jomq fron
Johuantlhurn to Evatuu? == No, I was alone, |

. Wnem you got o Evaton I understood you to say thet

you had a conversation at the Police Station there with Lieute-
nant ven Beden? Am I correct? — That is right yes.

At sbout what time would that have been? — I suppose

®8Liy0907T IO Heg.noni_

ol o iw aiideesm 8 Yo%

bus colqgoeq xeddo Yo

o3X SISO

HON, (BWYMA

baotevid ot yledstbemmt

ﬁg_
3 | 1 e et

. 8OY

buoy, o10%ed

doeite ad¢ ot'sotiio

£TTo var ot Homd oy tonm

6 (1RO o ok em o#lw

0 Lig Jeeudd tewsd al

iieq woy bHIQ

about ten o'elock. p
Now, nhcxu there lny Saracens stationed at Evaton
when yau got there? ——- No, ﬁhn 8.:‘.::: were on the road, I

passed/....

3 bwoxdo edd au;gaagbb!
bluwow I tedy vl kLay




2,609, M, Smuts.

i T o euodt Rokoy

| |
passed them on the road. They did not arrive there until 1
. I : a ]‘

aRw

sbsam don e I¢

A srond ot of Foge 1 I left. I think those that I had pawwed on the road had gome
po rcy; BAT 2 to Vereeniging and Vanderbiljpark. . K
Do you know if eny Saracens at sny time arrived at 3 {

g Lluode cady feddooe

g sl onl e Tesiod

Egaton? -—— Yes, there were Saracens two days later when I i

Bas ool 1 es 1w a8 was there.

No,
I d1d not go back to Evaton that day.
sut I did not see any Saracens.
if there were any radio installationse

I mean on that particular morning? ——— I don't

fot yloteibsumt esw I
Well, I did to &0

Lo013%0 know.
and pick up my O&r,

Do you kmow

il B ¢woll

4o bieeeso bodd

Mo

working at Evaton? =-—— No. .
| : |
Wam the telephone commnication setween Evaton and

+he outside world intact? -— Between the Poliee Station yes.
there 'wu a newgpaper reporter ringing his

p T Sk bedas’ I

b 1 dadt moldy [Dog ©F

Bator ok L tedw 2982%0

When I got there

bl lad Biptw I csdd bas

newspaper.

Now, you speoke %o
to him, was it not, that you conveyed
ple at th w— If 4% were ponulc yes. |

Was anyoje else present with him m you gaid this
the Senior Infomuan

ge tusesam g Diteg b
mm-mt un Eeden snd it was

your intention or mu‘ld.ns

oy, asnw Tl

(o5 1 wae Tmmem wovg 0D

to the peo

hE JE psworstA

et wor! avadaprmadgol

tehin? —— I think Mr, van Heerden,
8::1«:- from my office, was mlm yeos.
Vas mnmmmtynmmu yw.wm:t

lv:tan to oom:lnu ﬂth any of the Africam &t all, 1men
cmt’l -—-MI mmmmnmw

what should We dome, begsuse it did not
umtmmhsd vmmymm.thm mdlwnm'o ‘o him
m ta do notmu at n:Ll for the time nl:u m:l ‘more
cements tm"d. so ve ud.lml not to do snything,
TW ndnr- at the gate, elmmnc to de arrested, but

we decided not to do anything at d.l.
.. Smuts, do ;qg. xnow if sanyone wod to
; Ay : .,..:_I- & I ¢ ”u“./. ene

i fa doge belduoxd sdd

yord eeukond G d"m:lsi..

pOoR Loy, 2oV
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2, 610. M, Smuts.

mediate with the crowd at Evaton through one o:l' its leaders?
—= There wede repeated discussions by detectives - I think they
were detectives ~ and Mr. van Heerden with members of the orowd,

but we could not make very much hudm. This was with indi- w
viduals in front of the gate. . . 8 |
Now, this is Mr. van Heerden the Information Officer? i
—— Yes, he is now with the South Afriean Broadcasting Corpora-
tion. He is no longer with the Department. Oh, he had an
Assistant with him too, & Bantu Assistant, who also tried to
talk to the crowd or with individusls in the erowd.
_ Can you say Mr. Smuts whether in the course of these
parleys between Mr. van Heerden and his African Assistant on
the one hand, and members of the orowd on the other, your
representatives might have said to these people that it was
your wish, as the Senior Bantu Commissioner, to talk to them? <R
I don't think snything like that was said. The main objeet
was to find out mt fhn people wanted. We were still at a
loss xou see. Ve had just landed in smongst 8 huge crowd of
people like thnt. and we. were still f!ndtns our ionrinst E
Anyway Mr, utl. I take it that you cannot definitely 5
assure His Worship this morning that Mr. van 'loo_rdon or the i
Bentu bubordinate d1d not say something to that effect to the |
crowd? !W may have said i, you don't know? - I don't
m-mnhtmtmmd. :mmm'tmn.
m.l. that is your opm:u. hut m un't m
His Worship dlﬁnitl:ly that some aside, aoni w. -m |
mm mpp-amnmmmmm-w-n.
snd tm ss His Worship has l‘ll'!*od the geapevine got
ating, end before we know whers we are it is down at
n-rpvu.m You were not M 41l the time listening to

llr. van Heerden talkiu 40 the erowd, m listening to this

i :ﬁﬁ%‘a
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2, 611. M, Smits,

Bantu talking to the leaders? ——— No. There was not very much

talkink. There were endeavours to talk 40 the leaders, Wt

I dom't think the Bantu Assistant .... definitely he could mot

have .ia:td 80 because he did not know what my intentions were.
As to Mr, ven Heerdem I doubt whether he said m‘hhﬁ.lk.
Personally I think that this statement that some Body wou.ll
spesk 40 them was part of a plan aw.—umcdp]n

Thet is just your opinion? -—- That is my opimiomn

yes,
| But I want o get some faots from Yty e SR
funny thing is that according to the Press the same thing
happened at Cape Town. | g |
mu. let us oonﬂm ourulvu %o the facts

boeaun that is the only way we will ever ;ot to the truth.
Just to round off this sspect of the mt'tor I repeat that
you esn't definitely assure His Worship By sny facts that sre
known %o you that some statement was not nade to the cwowd
when Mr, van Heerden or the Mmt were talkimg to them?
Apnrt from yeur opnin there is mothing By way of fact that
you ean give? ——= A mtoult was not made to the .xowd.
!nlk:l.ng took pma with individusls.

You esn't sssure His woralu.p thlt Mnu m
not have heen ma 40 those individhals? -— la. Pt I sm

rltw certain m was nu.
I don't wemt your opinian, »ut arw cmet say mnu

as to Mﬂ ---lo. Imnot wum nwhﬂm twmn!u
um '

quite. Now, you then left Evat _,
to mﬂ.lh Did you go slome or nro m wmmoi »y
anyvody? —— Then Mr. van van Heerden scoompsnied me.
Now, when Mr. van Iurllt and romtu.' -mﬂd in
Vortn‘.la.u/ Eans
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2, 612. ' M, Smuts.

Vereeniging, did you go straight to tho Sharpeville Muniecipal
Offices? --- I came here to the Native Commissioner first, to
the Bantu Affairs Commissioner. e

That African Assistant was not with you? --- In the
car yes. The African Assistant was in the car. 1

Did you have any discussions between yourself, you
and Mr. van noirdon. as to what you intended to do7te um
at Sharpeville? —— I think our discussions were mainly sbout
what had taken place at Evaton. '

 May it be that you said in the car to Mr. van Heerden

that if you had the chamce you would try to talk to the erowd?
—— It is possible yes, .

This of course eould have been overheard and under-
stood by your .&tﬁam Assistant? -~ It oaul@ have bdeen yes.

Anyway, you arrived htu;_ you left your African .
Assistant in the ear and you came to speak to the Officer in
charge here? -——- Yes, that is right. .

Didyou tell him that that was your plam? -— I don't
think so. I think I said I was going to see what was hlppontnc.
I may have said so.

You may have said #0? ~—='Yeos,

Was that Nr. De Sousa you spoke to? — Mr. De Souss

- yes,

VWas snyone present apart from Mr. muoﬂmm
m? - Koy, nobody oln. |
| Just the three of you. Then did Mr. Be Sousa
come m you or did he remain behind? —-io. Mr. Wilson,
ASS sistant, was am‘d; out there, so Mr. De Souss remsined
in the Um”.
80 it was just the woot:umthulmm
ena went with the Afriesm Assistant into Sharpeville? -— That
i8/ceee
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2,613. M. Smats.

is right yes. ]
What would the time have been when you left these

wuildings? --- About wenty past wwelve or abdout twenty-five

past twelvej rounllbout there. _
When you arrived at the entrance %0 mﬂm m
was it whom you first saw? --— ON, I saw many people there. I
saw Major van Zyl, I think I saw Ontain ven der Iinde, I S8W
My, Ferreira, I saw Mr, ven Ravenswaay, and various otnrl,
end my talks to them were confined %0 £inding out what had -
happcnd, how the events had taken place.
You ‘did not say to w of them that it was :mtr wish

4o get mesrer to this crowd in oxder to ¢alk to them and advise

them to go home .ml mention %0 them gomnll;y what you told us
earlier? —— No, I 40ld nobody what my intention was to ey
to the erowd, I just told Major van Zyl that I wanted to g0 in

and ses whether I eould mo¥ spesk to them, I did not tell him

what I mt.ntu to say %o them.
So although you aid not communicate the contents of

yeur mmol umn. you aid oo-nmi.cﬂo 40 him the faet that

you would have 1iked 0 uaru- e crowd? —-Yes, I said I
wanted to drive in in ;.v ¢ar, snd he advised me not to go in,
snd b said that he would try snd arrange for me ‘o hg md
| N you knmow if this eomorution wetween ymt -'

udmarun Zyl awout youru-htommaullﬂ.ﬁ

Mwwmwmcuw-—rmn
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2, 614. M, Smuts.

Police Force stationed at the Police

Municipal Offices to the
on? -—— 1 don't know whlt was rad:l.ond.

here some while &g0 Mr, lm.t-
gide the Polige

inside the

Stati
We have hnd evidence

that a certain person moving among the crowd out
d an snnouncenent nudo »y sn African
ne Police Btation to the effect that & highly i
» - I dom't use that in the sense of & Polieeman, !
come to address the people on the

station hear

grounds of

an official rathexr - would
o b(clock. You have told my learmed

kil ek thats,

Pass Imu at adout tw
friend that you heard ab
of the mour? - Yes,

out the rumour but you know nothing
I hegrd about the rumour only after the
ofmt-_.

You csn't comment on this aspect that I have just pat |

I"un"ls eomment on that.
that Lisutenant Visser

supposed to have nade

to you? === No,
There has n‘.l,:o heen evidence

a conversation with @ person who was
Do you kuow Li-utenm'b Visser or W

his aspest of tlo 1

had

this mnounoommt.
nat could assist His Worship on ¥
sane? ——-I don't thimk I kmow Iieutensnt Visser.

Now,
after ¥he shooting?

apout him %
Brigadier Els and yourself had & conversation
—— Efter the shooting yes. e
B:hl lr!mlhr Els perhaps say to you that he had had

'WMMayoumm, temmmktomcmﬂml

try to quisten them? ——— No, he did not say m nu

He ntd 1t was Yoo 1ate to talk mOW.
. NowMr. Smuts, apropos of WA e s

la¥e to talk? Apropos of his plans ¥O AV spoken 2 b8 |
your Mi “ apropos of

u/.._..
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At the mum Offices yes. That was the only means of

2,615, ' M, Smuts.

ig from the message I rcee:ved, that he was eonin; for the

purpose that the two of us should go in together. Actually
the message was to the effect that Brigadier Els and Colonel
Lemmer were coming along &nd I should not go to the Folice
Station to speak to the Bantus until they arrived. Colomel

Lemmer never arrived.
Did you gather rrom that that they did not want you

. alone to be the Senior man addressing the crowd, but that they

as 8¢nior people wanted to be present with you at the time of
addressing the crowd? --- That is what I thought yes, that they

wnuld like to be with me.
Now, besides yourself Mr, Smuts, who else was aware

_of this message of the coming of Colonel Lemmer and Brigadier

Els? Was Major vem Zyl aware of 447 ~-—— Well, some of thé
Officers must have been aware of it, because they told me, I
d4d not get the message over the telephome, but I was told that
such & telephone message had srrived, bt I could not tcll you
who told me.

You don't know where the tnlcnhnnn message had hotn
received, at the Mimioipsl Offices et Sharpeville or where? ~—-

i 4% lli ®»y telephone to the Yiund ¢ipal Orfiooa qﬁ
‘mi thm rolma By radio from the saracen to the Police at-um.g :
There has been evidence that the whole of Sharpeville

was cut off from meslne. You d.on't Know anything about

that? - No.
| You are quite certain tha nessage xtldhnd the
Bhlrpq;glle lunieiyhl Officeg? —~-Yes, oh yes. Well, I went
tln!n repeatedly when varicus Officers were speaking on the
telephone.
So as you pave said there was communication between
the/.ess




2,616, . M, Smuts.

»ut not between the

leg ke zfmi&i
wy radio signal wetween

A 8 .h..lt.
x T eisensy otd Wo4Y p
Yo owf ‘eif tedt ssoquwy

the Muniocipal Offices end Vereeniging,

office
the Saracens? -—- That 1l'righ$ yes.

Brigadier Mylan' did you say his name wa

s and the Police Station other than

&? —- Magor

iy 63 Haw ‘ogasaod iid: i

L Byymen. | :
ot o Adwga o:r-nB-zﬂn | Major Bayman, Where did you see him? ——- 1 saw Mﬂ
of, v Iiak Yeverd 'r&ﬁ.x at Evaton. " . “;

back into Vereeniging? You did not ’3

He did not conme
yed on, He steyed in command &t

A3 o8 boy br@ T A

“%tme ot o b3 m&.
b oraaw slqoey 'xo*tni'i‘h
v’ SBWOTO o4 snisestbbe
bt ditiw od of extl’ HTiBw

see hin there? —-- No, he sts

Evaton.
ial diseussions with your

Vereeniging ares @& few dayes before in the light of the coming ':

You had not had any spes

demonstrations? =--- No,
Did the severity. of the outbre

to you? ~— That is right,

‘ aebtaod woll
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aosd sved taka #xdord¥o
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dew b :mﬁﬂtﬁrﬂi’ﬁ in fromt of thc Munieipal Ottﬁess, but I

sk here come a8 &

gurprise

'!m you, Your Worship.

"
......

Ml what time was it that ie\t rm‘l.wtﬁ this
about this message that Brigedier Els snd
way? - Itnnm:l.tlwutmb
ould not tell you the

sime.

poa ' beyule'r nsds Hide
- i _mw'r b b Somewhere between twelve ywenty-five and ome I
M‘I’t %0 fyo asw . m -~ Yes, that is right.

you were in your notarmr conﬂ.ng £rom

. .ol _wm" ' - ul whenn
SFtup wiw wo¥ ¢ i Dad Evaton 0 V.wniﬂu, when you diseussed with your - "m

that you wanted to addrul the
I left Evaton

ou stutad,
that nave been? ——— Well,

ring that time.

~Officer, possibly a8 ¥
orowd, what vime would
. about twelve snd 4t was du
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T T M. Smuts.

Between twelve snd twelve gwenty~five? —-—- That is

e eeott¥0 Inq ko bersd ”
at & very high

) sotlo¥ ed¥ bus m
t»asm e ""‘“"‘M\, ,

Mr. Smuts, the positiom, if I understand your'tﬁ*f'ﬂ‘"

right, but we travelled speed and we did not

talk very much in the car.

st ..a..i:..'..-_.mdilﬂ-' A b ety P 3

' g correctly, i that having got to Evaton you decided to ¥¥¥ ©0
v - get an opportunity to address thﬂ llntun thore? -—=That i8
sios For bib eH | g oL ght . R
bl OH e PoLetitd .
y ﬂm P You did not succeed? ——— 1 did not succeed.

. ; i‘ﬂ And you left there them about twelve o'eloek? —=-
bad Jom bed Lo¥ « favybba :  That is right. . ; J‘
b wel 8 BOUS : i ' |
- s satatoopuey L | And then the same idea entered your mind in regard f 7

to Vereeniging? --- Thet is the |

y OM = ' 5 ‘, ;

{ +0 Wmangnwl.:: : 4o Sharpeville when gou gob
s rroven odi Bal. nidy o position
FgdT ~=— Tpoyg 0¥ o8 LIEENS

oY (woy Hoed® i x0fTE0.

Ny u_ntil the moxe senior

And you were told to wal
ficers, 1.e. Brigadier ElB sand Colonel Lemmer, came

Police Of
shout it? ——— That is right. }
\

bafore doing anything

alonzy

Y& MOTTAITMAXE :"-'-éa
VS ek a Can you remenber whether they came -lm before or

after the uhooti.ng‘? e They came 81ONE just after the shooting.

They arrived in other words at the mup-l offices
n‘! —— Just after the shooting.

have left mums boforc the shmnc?-
is was saild 1m

mw ama -
just after the shooti

They must
~—- That is Tight.

they were on tm: way.
And that was pefore the

pifd 0o a':sw

e e s ¢ When I got the nessage

r awa‘sd wumnm . i “ﬂh
i eeY Nn.tsln! W i . §
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it $A15 HieateV of motevE

the shooting.
Yes,
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2, 618, E. Iitelu.

o
‘#8 bollevexy ow Fwd: *‘W
280 edd b donmr m ws‘._'

8 ovLews aoewdel EY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Your Worship, I would like to recall Edwin Iitelu.

e e ——— —

I called him previously on one certain aspect, and at that time

3 Y00 I shitted to call him on other aspects which I wanted to.

by ot (atumE .M **ﬂ‘wﬁ : 4
5 auitved tedy b UFo9TI00 | w duly sworn, states: (Rooallod). %
bbe ot wmmotrqo“ uﬁ“ﬁ‘ { PUBLIC PROSECUTOS - 1
| | . #oig by " You are a Detective Constable in the South African i |
ittt S Police stationed at Sharpeville? Is that correct? —--That is
ot Yol woy baa eTeNE correct.
J#tgtr et dadT And you have already given svidence in this trial? |
ke oift noiy boeh' o lovouay bRt e { g |
oy voy, oedw stnvmm!t&% How long have you been stationed at ahnrpovillo? o
A e .aotnaq Up to today it ie slready a year and two months. | | f il
Lot sxew o\ Bk O i ~ And prior to that where were you stationed? ——- |
LF ;‘&%S-}no 90LI0T . Previous to that I was stationed st Vanderbijlperk. .
m: acuo& s‘:oftc,d ‘iw‘“l*f Now, do you know any of the accused persons? «-- !‘u. |
n‘momn woy m.o Do you want to go down and point them out? --- Yes,
i mﬂimagw (Witness stends down and points out accused No. 65, Hophny
b bsvirie yad Marabe ). Bkl 7, |
‘Tamttoote ot weotte dagt ' |  Now, how do you come to know No. 65 mccused? -—— I _ ,
VRl daum vas®. (... fdo ;‘ have often seen him at Sharpeville.
B oty mt et e | | On the 214t Msroh this year, i.e. the day of the -
*NBW Tiend o erew sgeis lhooting, did you see No. 65 at all? ~--- Yes, I aia. ..| :: ":H'
o0 AW deNd bHoa Yhere were you when you saw No, 657 <= I was nt the
eay . “snabtoads. ot Sharpeville Police Station. ' ' T
WY Aamdd, aeY What time was that apmnmom ~— It was
W BRLLIETEY 0F modevd ' appmﬁilﬂly nine o'clock and onwards. - : a8
[ GR waid From nine o'elock onwards? —— Yes. : :
And whereabouts in the Police Station did you see £
the accused, or 1n the ﬂ.cinit; of the Police Station did you
| . 8ee/eees
| :
Wi,
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2, 619, E. L:ltoluj i

see the accused No, 657

BY THE COUR? 3

Ask him where he saw him and not as you have put it.

EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUEDR

Where did you see accused No, 657 You wers at 'bho
Police Station, =-- I saw acoused No. 65 amongst the orowd
which gathered there at the Police Station.

‘v_‘-."'— AL &

e

On which side of the Police Station? The Zwane Street

side, i.e, the street with the islamd in the middle, or where
else? ——- He was in Zwame Street.

BY THE COURT3:

Do you know now which is Zwane Street? —-Yes, I do
know, Your Worship.

And what was No, 65 dbing when you saw W — Ho
was shouting together with the others. They were shouting
"Africa Iswe Lethui", :
~ And what else did you see or hear him do? --~ I saw
him 1ifting up his hands in the air, _ ' :
Can you demomstrate how he was 1ifting up his hands?
- Yes, (Witness demonstrates to the Goﬁrt);

: You indicate with ome hand up and the palm forward?

do not kmow what eventuslly became of accused No. 65, becsuse
people were moving up snd down there.

Was there any reamction from the erowd in the vieimity

of No. 65 when he raised his hand and shouted "Iswe Lethul"?
At | Ho/e ..
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2,620, E. I._itoluj

--— He was lifting up his hand in the manner I have indicated
together with the group which had gathered there.
Thank you, Your Worship.

You gave evidence in this Court previously? -—--Yes,
I have already given evidence.
 Why 414 you make no reference to sccused No. 65 on
the first occasion? --— I have no reason @8 to why I did not.
ltow. you were pruont when the phnu CAme OVelI? ww-
Yes, I was. :
Will you agree with me that if you saw acoused No. 65

1t was before those planes came over? ——- There I cannot be
certain, |

That is what he is going to say, that he ial present
before the planes came over. Do you deny thes? ?-—-_I do not
deny th-f. | . |

. Now, as to the place where you saw him, he demies
that he was in Zwane Street, but he places himself somewhere
t0 the north? --— I say he was in Zwane Street.

What is it that makes you so cortdn that it was
mllnd.lo. GSMJ'uminm Street? -—-Itmm
I saw him,

:-mmmmmmmwmm,

were many others I saw there.
Domrminhuhmm -0, I do not.
You only remember him by his faes? -¥eu/ Yes. |
He is going to deny that he was dumtnuu or
shouting amd somculltiu in the way you have told His Worship.
—- Anybody can deny it.
Yes, some puﬂp will dw some thing ﬂutmll; and
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2,621, E. Idtelu.

some falsely. Apparently he is froyared.to deny if neceasary
on oath that he was doing that. What is your comment on that?
—— I say he was there smd lifting up his amm in the way I have
indicated to the Cowxrt.
CROSS~EXAMINATION BY MR. UNTERHALTER CONTINUED:

Adout how tnf am from him wers you? --- It was
a distance as far as the witness box to the inside of that
office. There is a shelf thoi-e where forms are being stored.

(Witness 1n¢iieatu_nbouf 15 paces).

And throughout all this time there was & very loud
noise coming from the crowd" Is that not so? ~-—- Yes.

=il

._.-—..-—_nmi:‘m-_. , e ”: ST

Now, is it mot possible that if you saw accused No. 65' ,1

mouth openimg and shutting it was not becsuse he was shouting
"Africa Iswe Lethuf", but he may have been singing? -— The |
position is this, that thosepsople who had gathered there,
when they were saying "Afﬁu Iswe Lethu!" all of them weXe
saying that, and nobody would sing a somg &t that stage.
Acoused No, 65 will say to His ‘Worship if he gives
evidence that he pang while he was with the erowd, and he is

mﬁutom:mtumuc "L:tﬁ.ul"? —-—-Hommmu

Wt lu was shouting like the otluu

Now, how ean you be certain about -l:hnt :I.n view at
the very loud noise that the orowd was making, tuthou
particular were mu the word "Atﬁnﬂﬁ Those about him
might have shid it and rou uight h“l W‘t it was h:ln. wat
how cam you be quite sure in that dg ovowd snd with that
moise and at that distance that he ram-m_ﬂ_l:ly used that

word? —— I saw him,

Yes, "hrh"-'hhn quntisn is did you hear him, could you
hear nn? - I d4id not hear him alm, vut the voices which
"”/o see
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2, 622. ’Bo ;.
' _ shouted
were ghouting prought. together they gounded or they
the same thing. He was mongat them.
BY THE CQURT 3 .,
Can I PV ut iv this way? Thejle was @ chorus of ;
wpfrica Iswe Lethul sull
r his voice 1ndiv1dually‘? |
And you did not hea . i | ?2
XO OROSS-EIAMINATIOK BY CCUSED NOS. 1
RO n:.:munm::on BY THE PUILIG PROSECUTOR.
BY THE COURLS | | |
| Did you jdentify accused No. 65 at & parade or not? |
- No, Your WorshiP.
pid you go to & parade yourself %0 identify anyone? |
—w= 1 was never at & parade. |
WJBRERT, bVe¥dig verklaars
kesnse Polisie
gestasioneer

nie wuﬂor sot Sersant ni
het u Sasm net

| ﬁvol van t.phin Theron na gsharpeville

— ".

— | )

. Nou,

Was u een
‘a polisievoertuls

ven Maart verlede Jaar

yan die bestuurders

Ja.

munel

.? — n..i
'n ronuo-nuhdﬁ onder ale

:mmroncm gegean?
yen die Polisievoertule?

- Nou/esee

A e i -2
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2, 623. J.8. Joubers.

Nouw, toe wu
voertuig het u
u by die groot hek wou

Wat se sanmerkings
aat oms gedreig word deur te s$ ,Vandag sal ons julle doodmmaki"

Verder is daar gesé  Afrikal Mayibuye Afzikal". Daar was 00k

gebare gemsak mey hande. : 2 .
Watter soort gebare was d14? ——-Daar is vuiste ! f

»y die Polisiestasie sangekom het met U
enige sanmerkings gehoor vanaf die skare toe

ingsan san die westekant? —— Ja.
pet u gehoor? --—- Bk het geloor

VYriendelike gebare of hoe? ~—- Bomenslike gebare. i
En u het later dsurgekom en ult u voertuig geklim, :
verkry het tot die sovkiisisiivanty om0
: ‘!‘

E

d.i1 nadat u toegang
toe het oms ult die voertuig uitgeklim. |
_ En was u in dle nﬂMﬂ van die groot hek aan die {
westelike ksut toe lelmol Pienaar se voomtg aangekon het? |
- Ja, ek het Tegoor die hek gestasn.
hot u gesien of dnr oup insident was m
_ Iolonol Pienaar me motorkar »etrokke was toe hy daaxr gekom w
— T8y dm was 'n insident, mmar ek kem dit nie eintlidik mool \
sanskou wat dsar eintlik gebeur het nmie. nmtm ‘gemisn
utdm'tnmuliwu-mnut'nmw |
| aonkm!. 48 dis voertuig tee ook in die stasiegronde in. : } _ ' _

Nou,

- h“wmuook_

| wis in gelid gestesn ket op 'n Vevel von Eolonel Plenasr? ——

Dit is veg In. | -
Het un:ld.qtu gesien plassvind dsar by die hek

nun. gesiciet ‘uet? Waar dasp emige insidemte by

vwr die
ate m ‘1‘ groot hl? -"-'Tl, daar \l‘ll ‘n pneon gearresteer e
voor &ie m _ _

Hoeveel persome het u ”h wat gesrresteer was dsar \

hymw-—lkn’hutmpmonowhw.

En wie het hargic persoon gearrestee? --0p anrﬂ.c
oomdlik/. ...

b

eon vsn die lede van die Polisis i

h
e e
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2, 624. J.8. Joubert.
oomblik het ek nie geweet ﬁie die persoon is nie, masr hy was
in burgerlike klere gekleced gewees. |

Het u later uitgevind wie die persoon was? -—— Later
het ek uitgevind wie die arrestasie gedoen het. D;t was |
Kolonel Spengler gewees, '

Daardie dag was u deur enige voorwerp getref? ——-
Ja. | _

Watter soort voorwerp het u gﬁtrot? - 'n Klip
omtrent die grootte van ‘n man se gebalde vuls,

Vanwaar het die klip gekou? —— Venuit die aklr!

En het u enige ander klippe gesien miskien behalwe
vir die een wat u getref het? —Ja.

En wat was die volgende ding wet gebeur het nadat
u deur die klip getref was, d.i. wat gebeur het of wat u
gehoor het? -—- Ja, dsar het.... sal u nou sé by die hek of

Wel, net die volgende insident in die r.gte.vplgorde
wat gebeur het? - Na die klipgooiery hnt'tk_'nlaan3al Bantoes
by die hek gesien instorm, :

En deazms? -— Ek het ook 'n skoot - dit het gegamn
8008 'n .22 gewser of 'n rewolwer - vansf my regterkant van
die skare se kant af gehoor. . i e

En daarna/het gebeur? —— Dsarna het ek ook san
weerskante ven my, die linkerkant en die regterkant, gkote
gehoor vuur wat ym het na .303 asook malnrakoto.

 Polisiegewere? ——— Polisiegewers s,

Nou, het u enmige beserings opgedoen as gevolg van
die klip wat u gctnf-h:m —— Geen uitwendige beserings nie
maar wel moontlik inwendig. |

Wat het ven u geword toe die klip u tref? Het u
inmeksargesak of op u voete bly staan of wat? —— Ek het net

8OBYYD/ e vee

_"*’“ﬂ' ﬁ _v"..
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2, 625. J.8. Jouvert.

gegryp ma my bors maar ek het nie inmekaargesak nie, ek het

bly staan,

DEUR DIE HOPF:

Waar het die klip jou getref? --—Op my linkerbors,

' Edelaghare.

VERHOOR DEUR DIE PUBLI AANKLAER VERVOIG

Nou, nadat die skietery oor was Sersant het u enige
veorworpo daar opmol? -—=— Waar ek gestaan het Ja.

" Watter soort voorwerpe ho-b u opgotol? -—- Die klip
waarnee ek gegooi was, msook 'n ander klip wat by die eem gelé
het. :

Vanwaar het die ander klip gekom? ——- Oo0k vanuit
die skare. .
En wat het u met die klippe gemssak? ——- Ek het dit
geneem en :i.ngdhuﬁ.g as bewysstukke. |
. Nou, voor die Hof .b.og:l.n het vandag het u deur 'n
plik klippe gekyk hier in die Hof? -—-Neg nie.
Sal u met asseblief na die blik klippe kom kyk,
‘nwnmk 35, net u. Hof se toutuung, om te sien of die
twee m”- wat u ingehandig het moontlik hier 1s? -—— Ja.
(th#mmmnmw asn).
Bk sien u het twee klippe mtmasm
m ﬂl dit mou 'm nuwe nommer pg en die twee mrp sal m
patuk 93 wees, Edelaghare, d.i. uit ‘umswk 36, Is &t
m moﬂippmumlnucmﬂntuumm

| —— “. . ! ' ) ] NG

Vatter van die twee het u geraak? -— Die bruinmerige
Kleur kiip. .
Hierdte eem? ——— Ja. | |
Dit is eimtlik die kleimer een van dis twee? ——Die
kleinste een van die twee ja. |
Die/....
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you have shown it to His Worship as being one of the omuﬂ,
portion of Exhiwit No. 93, i.e. the brown m;
1t is precisely that stome or is it ome tm iom Mln'io

2, 626, d.8, Joukexmt.
Die sndexr een lyk soos 'm stukkie "comocrete"? -—-—Ja,
"eoncrete". “
Was u daardie dag bewapen? Het u 'n vuurwapen Wy u
gehad? --— Ja, | »

Vatter soort vaurwapen? -— Ek was bewapen met 'n
Stengeweer,

Terwyl u dasr gestaan het en voor die klippe oorgekom

het, het u opgelet of die skare emigiets, of emige 1id van die
skare enige goed in hnl hande gehad h.ot? — TR,

Watter soort goed het hulle in die hende gehad? ——
Daar was party van hulle wat kieries in hulle hande gehad het.

Ek mag o8 dit is algemeen dat hulle kieries in hullo hande
Dankie, Edelaghare.

~ Sexrgeant, 'm said that you were hit hy El -tm md

"'i;q

1? —— Dieselfde een. _
Knuitthtmmpomumthnbu

ool:l.u-b:l.nn ertms that it is mctly -I:hu m? —= Ek het die

twee klimn wwd:lo Hof melf amokm nmm met die 1lym

soos dit voor ale Kor vonm vnhs.f

You meam when you took these stones out of
 the/....

I mee.

g s i g e A i e
s il i b i i e v

b
3

e el g SL A TL.
e T i el




wobas oIl
"eFeromon
seb u asW. &
b = Thadsy
ooe ot dal
,isewennede
b u Lywisl

ﬂljmr aqo & ded .#aﬂ
ab hsoy ¢3ione smgia
vooa':s#tsﬁ

o gev (II8q asw_;gs&
pals et vt 3a gsy AL
Lo bedey

2b¥ oliogd

+ TAV 183 (MOH

RUOL_CUMATITE SENIAHOL

SV SUEC SOORAEV S TUSH

QY o JHS08ASC

B ot i awods eved YOY
oM :3'.i:dJ':dx‘_E To molyxoq

e dedd yLomloexg el ¥k

¢'t ¢t 8t woH

arld sogmoda To nolyoelled

v YoH oib xoov Tib moom

g woY .ese I

.90 sbilsesid ——T:T*I'

T0d otb wov eqyLLy sewd 4

e 7.8, Joubert.

the tim, Exhibit 36, there was a string round it, and this
string sssists you to identify the two stomes? ~-- J&, asook
die Xleure em die klippe hulleself. Ek ken hulle.

" Now, jou yourself were armed with a Sten gan you
gaid? —-- Dit is reg Ja. _

And did you use it? -—- Ja,

How many shots did you fire? ~—- Tien enkelskote het
ek gevuur,

Your ¢nn ecould also, if you adjust 1t, shoot qpiok
fire? --- Dit is rtg.

Why 4id you operate it on single fire rather than
quick fire? ~—— Die rede daarvoor is dat wamneer jy hom ep
enkelvuur het is die wapen nie so gegaarlik as wamneer jy hom
op smelvuur het nie. As daar enigsins lets met die vuurwapea
gedeur, dat hy val of so, as een skoot afgasm kamn' die hele
magasyn afgssn, em wasr hy op emkelvuur is ksm dit nie gebeur

Do you mesm that ordimarily you keep it on -1:;(1.
fire in case a» accident should happen and then there would be a
whole upluxtor of Iullstlﬁ - Heeltemal weg.

m you had to use 11: against ﬁhumd why did m
m switeh it over to fire quick f£ire? -— Ek hi‘h tli'h nie m.t;
m om hom Op nﬂ.ﬂu:r te -i't op daardie n'izmlitm m

I unm that when you ﬁ.rlt ltmi& 'ba lhawl: you
also -hnt inte mul? In that urmﬂ‘ —— n”lﬂl‘l mg.

Now, ﬂu ny that before tho m‘ rou lurl n ‘shot
like a .&mmtmymﬂm sia.i and from the .ﬂm —
Ja. ; .

" Is that the omdy shot you neard coming fwom the
erowd? -— Ja, dit is die enigste lkoot wat ‘ck iohm- het.
Other puplo have said they hurl more than ome

shot/....
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I sm wrong in what I hnve suggested to you. It may be on other

fud Yo 'Iotd'ni'.qa a&q%

ot xovo ¥t doviwe 3’?‘% :'_:__': :
i 4k 24 RO -ges$ het m ok skote vam die skare gehoor het nie,

‘other Policemen the great experience that you had on that day?

2,628. 3@ Jouvert.

shot? ——— Dit mag moontlik wees. Ek myself het net eem skoot

gehoor.
You gave evidence before the Commission did you

not Sergeant? -—J 8 _ . ;

You did not tell th. Commissioner that you heard
the shot coming from the erowd? --- As ek reg onthou het ok.

You remembor' that you had occasion to look at the
evidence that you gave at the Oomniuion? ———J R

Before you gave your e evidence in Court th:l.s norning'? %
——— Dit 18 Teg. ;

Do you remember pomps coming &cCross something in
that record when you read it this morning abont hearing shots
from the ocrowd? -— Ek sal nie ken sé of ek dit vammfre in
die rekord gelees het mie. Ek het nie oOp dnrd:l.c gekere punt
ag gului nle.

You see, I have read 1% myself in the lunch adjoura-
ment sad Iccu't gee any rotcmea to your having said 1t,
ut I may have onitted it. rorh-ps you would like to look at
the evidence yourself, roundabout page 983, just to see if

pages, bnt I think that is where it probably would be if it
were nn!hm (ﬂm studies the Report of m Commissio}
of Inquiry).  Ek sien mike in aie rekord dat ek uminok i

hier is oOp ‘rekord dat ek .... hier staan Dasr was m
voordat ek geskiet net". Bk mag 4% moontlik met nie op die
sekere punt ml het mie. ' "
‘Have you perhaps discussed th: h-ppoua that day
u:ltb. other Policemen who were prount wl.t‘h you? e lﬂ.
m you.not at say stage Somllt nmnml with any

- Ek/ooo
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2,629. ‘ 3.8. Joubert.

- Bk sal s& daar is oor gepraat maar nie dat ons die voorval

bespreek het nie, deur een persoon die ander persoon attent
maak op sekere punte nie,

Well, you said in your evidence-in-chdief that you were
the only man from Springs. Were there not other people who
came from Springs t00? —— Ek was die enigste ptrndmn wat met
‘n Stengeweer gewapen was. Ons was twaalf blanke mans.

| Did you not peshaps solntimp:after this event go
over what had happened in your discussions with some of these
nen who had come from Springs with you? ——-So0s ek gesd het die
voorval was bespreek gﬁtnea, maar nie op sekere punte nie. Dit
is dood logies dat 416 een sal dit met die ander een bespreek.

| Did enyone else mention to you that they heard shots
coming from the crowd? «-— Ek sal nie op hierdie sttdiﬁn kan
sé nie. Die voorval was in die slgemeen bosp@oék gewees. Soos
ek b nie sekere punte nie.

Now, while you wére -hooting I take it that the crowd
in front turned !uund as if to get away? -— I beg 1our'pnrunu?'

While you 10!' shooting the ornuﬂ in front, the
people in fromt, turned round ss if to escape? ——Ju, hum
het gemsal. Die yoruoli wat voor was het omgeviieg en na
agtertoe gedrasi, so o:t hulle in 'n bondel cut-l hn.

And this mﬂma immedistely the t’:lnng started,

did it not? --—— Wl, ek sal nie a8 onmi ddellik nie. Na ’n
nu-u van enmm. toe het dit gebeur. '

Well, 1% m‘u to the same thhg does it not? This
is what was said at the inqni!r at page 994. '!ﬁn position
is ati-!'yuu had fired your first lhnt, in fhct*dhlu the first
shots were ﬂ.:_u the people right in ty-_ rmt tried to get
back®, amd your reply is ,Hulle het ommiddellik padgegee”. You
did say that, did you not? --.!ndit die eerste skbii'apvuur
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That is correct is it nmot? -—— Ja, hulle het padgegee
dadelik., _

And if 'nnything prevented their getting away it was
the fact that there was & big orowd, there were people at the
®ack, and they were not giving way because everybody was na.ll:lnﬁ
arou:nd in oon:tuuim‘? That would be right would i1 aot? =
Die voorste persone het gsmnl, maar die peraom ‘aan die ugtor— -{
kant, in die middel sal ek gé, dit het gelyk of hullc nog na :
vorentoe kom, Het hulle ook omgedraa sou die persome wat
voor was nie nodig gehad het om te maal nie, maar ook ‘n oop
pad gehad het om weg te konm,

0f course tho people in the middle of the dack m
not have realised that there was live ammuni tion, nnd they
may only have neard the shots, amd could not have turned
round? That may have been the reason wh& 'éhox. dld not turm

round? —- Ek sou rekem as die voorste persone toe omgevliieg

‘ het Behoort die personre agter hulle en lgber ook gesien het

dat daar is gevaar, en almal sou ougodrni h.ct. MAKYOP duréio
oomblik hot die middelste persone nie ong.&rn:l. nie.
But 1t may well be thnt the people in othnr parts
of the cmﬂ 414 not resslise in those ﬂ.rﬂ; few seconds what
;_w;f;. and that is why they did not turn roumd? -—-
‘n rmem met 'n pam verstand behoort n d&nr&h wiﬁm
het of gesien )mpn ssngasn en sou ook omgedrasi het.
s.rm, ;w. ere not suggesting to me are ye that

in the fio. of thin' wwsha. withering ﬁﬁmo tmmu nuvunty

!om tmi mtth M ml and nﬂu, that the orowd

in the centre at m pack was :toolllrllr enough fﬂm” forward
atmu m ﬁ.ﬂw You are not mmm that are you? «—
Wel, wat hl.‘l.h houmc op m:-u. oomblik was sal ek nie kan

sé nie. Hoekom nulle 'nm_:v-’pn&gomt het nie weet ek nie, en of
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2. 631. ‘ J.Ec Joub.iio

padgegee het en party nie weet ek ook nie.

of mind was that even though
14 not think you were

party ven hulle
" 1 pelieve your frame

had heard an order to load, you d

you
going to get an order to fire? --- Nee, ek sal nie daar g8 nie.
Bk et nie wat was in die persoon se gedagte toe ons dle bevel

gekry het om te laai nie.
Sorgunt. 1 sm asking you in your own mind
ing to get an order? -—— Kie oOP daardie

you did

not think you were g0
onmiddellike oomblik nie, maar later wel.

Well, you did pot say that last thing at the Inquiry
nater wel" at the Inquiry, but you

you know. You did not s&y
I al going to

left 1% in the way I haye auss“ted it to you.

read to you what you galdecece = Edelagbare, j.ooooc

Just & moment, let me ﬁni.nh mny questi.on and then you

At the bottom of page 996 this was ssked
der to load was given and you were standing
4 did you think was going %0 nappen?
an order to fire?” Your answers
JHeel moontlik het

can comment on it.
of yous "When the or
there with your gun, wha
' Did you think you might get

JNee". Question: "Why not?" Answer:
anders gewees het om die skare

nulles... miskien sou die bevel
Question:

" op 'n snder mnanier te

probeer uitmekaar uitmaek" .

"And perhaps just

scaved the crowd off2" Answers Mil.tk

Wil

"o make quite sure tmt they did not attack
That is all

dit xan ook die geval wees" .
nou. you admit th&t that was what was

what you said? —— Soos ek sb lit

ja". Questioni
you? " Answer: JVel,
that was ssid on that.
asked of you and thtt is
kom oOp uual:tdo neer. : :
Ko, :ut sngwer the question first mpm De you

admit that thuo' questions were ukcﬂ you and those were the

anawers that you gave? -——— Je, dit, is asn my gevra en ek het

dit auatuoorﬁ.
Thank 1ou. Your Worship.

NO/esos

it e b ok b 8
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NO CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NOS. 1, 3, 4, B, 38 AND 39.
L ud ey EReq i : Wil :
il : NO RE-EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR.
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s L o7l 1 Lohb bano ] U is 'n Konstabel in diens van die Suid~Afrikasnse
, (4o Polisie en gestasioneer te Marshallpleim? -—— Dit is reg.
‘ i ogeY  Jwomd HOY Nou, op die 2lste ven Masrt hierdies jsar was u by

caw edd sk thowel ‘die Sharpeville Polisiestasie? .-—- Dit is reg.

A E——y Was u eem ven die lede vam die Polisie wie in gelid

Bavion 8 Faub geatdan het op 'n bevel van Kolongl Pienaar of sybfﬂqitu‘!

1A 31 g0 FosmEsaRoNed ~—— Dit ims Teg.

o sdi medW" .8 oo Was u deur enige voorwerpe gotrof daardie dn;'f ——

i ziay o3 suhild ' Ja, ek was deur 'n klip getref.
"I.tl S R 3

Waar het dle mp u getref? -—- Op py linkersy.
_ houtmmwtmsu.mlﬂmﬁcl, hy was
die mm: vanr ‘n appel.

Wat hot gebeur toe uo Xlip u mﬂ Hét u mog l:ly
staan of het u geval? - Nes, ek het met half gestedisr.

Het 443 uug)np wonde veroorsask? —— Nee.

 Vamwasar het ﬂ.a klip mm mln, ck hﬂ.‘ nie

opgelet nie. Bk :m; net xoml ny tref nur. ' Hy moes natunrlik
ven die skere afgekom het, want da.t wu Mc enigste wat kon
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2,633,

geskhet het daardie dag? — Nee.

Polisie

GEEN KRUIS R DEUR MNR. U : s
i::
{

ISAAC NG YA, duly sworn, statest -(Witness speaks Zulu).

EXAMINED BY THE FUBLIC PROSECUTOR: : L
' commercisl traveller and

Are you By occupation 8

do you live &bt smpovnlo Fative Township? - That is

correct. :
have you been 1iving st Sha

" How long

gince 1946.
And are you

rpeville? ==

o member of the Advisory Board of

Sharpeville Native Tomship? —— That is correct.
Now, do you remember the day that the shooting took

e at smrpOﬁllo Po:uce station, m.'h was on 8 Monday,

plac
ometof the thd.nss that mwa

the 218t nmm e renomber s

that dq, and some I do not remember.

1 just want to bring 1% pack 0 your memory

!Oﬂg

thet this o0k
Yes, it can be 80.
Now, the

go to ’wl in your
Were you duturhd
w night? - -Y’!'

place on & Monday in

own houtld! - That is correct.
at all during the night? Iam

nlldng sbout that Sun I think there were

le who came there .nd knochd.

peoD
Phat were you doi.ns when the people arrived and

knocked? -~ I was asleep.
80/..0.

day before thetl Monday, the Sunday, aid you

:
\_
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80 you were awakened by the knocking? Is that corre«

- Yes. : | %I
And what did you do when you woke up? —— I went ?'
out and looked outside. . i
What did you see outside? —-- It was at night and I 3
‘saw many people walking there in the street. At that stage 2

- I could not make out who the people were who were in the yard.
Was anything said by these people outside which you

overheard? --- There was nothing which I ¥eard or which I ' 1

overheard being said by these people.
| And what did you do when you got outside sand saw
that there was somebody outside in the yard amd other people

in the vieinity? --- I have already said that it is some time

that this happened. When I looked irounh outside there I saw

many people in the street there.
' Did you see what these people were doing? —— I 'F
could not see what these people were doing there.

Did you have anything in your hqndj when you went

outside? ——I think I had & torch with me, but I em not certainm. |

And after you had had a look eround outside what aid

you do? -—-?Although I da nof remember well, I did not do ?

anything, but I saw people running up and down the sfrtits.
| | Yes, ﬁut after having seen that what did you do? o
Did you gb_iaﬁk 1ntolyour house, or did you da_lnythtng else?
That 1s what I want to find out. - I think 1f I recollsct
wa;l I r'tnxnod to my house. :
| D1d you have occasion to leave your hem at all
during the rest of the night? - No, I do not remember 1011.
‘Look, 1t 48 time you start remembering a little bitt
You are not an ﬁnoduoitod-iqp, You have now said five or six

b




2, 635. 1, Ngwenys,

asY o '
| times, if not more, tm you don't ronibor well. Now, when
e you are ssked the next question just think well and see if you
aedpnl DS NG . :

can remember.

'1'_,{1&}'-'- Wea i — . ; . : ' i.
el The following morning were you supposed to go to work?
- = YO8. - { w |
R And 314 you set off to go to work at sll? -— Yes.
P e 2RO ASON 4 : B

ey f‘w“ ' How 414 you set off to go to work, om foot to & bus
i stop or by some mesms of your owa tramsport? -~ I left by
; CAaT. |
for iG] GEN &% 840 3‘3.(13‘.[ . , ' _ :

: ¥hat time did you leave? e Well, 1t was in the
morning. I think it was seven o'clock or half past seven.

Do you know Seeiso Street? ~—Tes.
_ . Now, to get to your plece of employment did you have
ot to go down Seeiso Street at all? -—— Yes.
4+ tade 2es ton HIugD
o And as you drove down Seeiso Street didmuo

mﬂuu nappening in the street? — I sew another ear Ooming
_ % back. I then heard thatpeople were nitting others there.
ad TR DS g : ] ,

: e = o ‘ e ~ Did you hear that from the occupsni of thus ca:'l R
BT dnudlFLh v—= 20D, S ' :

<t sy i Yes, from the occupmmis of that car.

st wod T dod (aatddys :.

' st - e They gave you certain information and u a ronlt
T ebie of that information what d4d you do? Did you carry on further |
sut doad,0n %M or m you do saything else? —- I then returned home end I B
ynew 1 tadw el $84%, mc at home. I drove imtocthe ynrl and 1eft my oar there.| 4
o o Doaiudey ! Llﬁ‘l | In the m‘? e !’u. sir
b ' | o A after that whet did you dot — I stood outside

Fte reen edi. gealmed looking on, and at thlt ‘lll. I Oﬂﬂ-i ses tm thiﬂ were

sy¢ tutolv oald gl
. honagged wiot $edd
dir 5t slgoeq XASE,

Sbid Teew DD tBTUO

etnoubeny ob Fon ovsisoY
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2, 636.

Now, what did you do the rest of the day? Did you
.remain at your house or did you go ln.vwhom «=~ I remained at

home for the rest of the day.

Pid you have any previous knowledge that there was
going to be some form of demonstration on this particular lonwk
wwe— No, I did not have suoh knowledge beforehand.

Before this weekend had you ever heard of the Pan
Africenist Congress at all? ——- I had heard before, but I did
not know who were the people responsible for it, and what it

was about.

Did you ever receive any literature which purported
to have been issued by the Pan Africanist Congress at all? -
In those Wa -~ that is why I say I cannot remember well - we
used to find some papers there in the yard.

Are you talking about your yard? --- Yes.

Did you ever read any of fhoae papers? ~--- Yes,

I did read some but I cannot say what the contents were,

Aud what did you do with the inpura when you had
ﬁniahtd. resding them? = The day I read it I then threw it
~ in the dusthin, :
Do you know any of the accused persong? —- No, I

do nﬂt kﬁ” them,

Do you know & youth at all by the name of Stolo or
Tsolo - I am mot sure how it is promounced? «—- Whe re? _Kore _

in mﬂlu?

I. Ngwenya,

I don't know. lmhoro pu-hlp? - Yeg, thcre are

people known by the neme of Tsolo 1‘: surpsuh. '
Do you know m‘bem Do m know amy of that clan?

== I know their father, I do not know the ohildren nn well.

!w, amt & week before thc
&t a bus terminus in shlmvilln, aid yon ever overhearf
Whodv/ sree

it IR 3.




LT ey g
1 2,637, 1. Ngwenys.
i WO anybody addressing people Or tllking at the bus terminus? -——
iy, 18 alsme No, I 40 not remember,
ol afd LG‘I md. Let me try amd refresh your memory. Did you make
5 1 il o statement to the Police? ——— Yes, I did make & statement tO -*
sd oF guto\.g the Police concerning my neighbour who was killed.
1 1 oW ) Ksifas Motsepe? —- Yes. ; .;
aaw oids erotaf Is that the only statement you made 0 the Police? %
B io nasnaded 21180 FATA —— I recall s0. ’ !
i Em——— Well, have & 100k 8% this ‘ataﬁmnt, and is that
.M;:d; ”"-. your aignlturo on it? —— Yes, thnt. is my signature.
Joor wavs w0y DG i BY THE COURTS
i beuse: used ovEd, 8% You see your signature where, on what? You have
w0t 3 ~ aveb seoft al peen shown two pieces of paper? —— Two Piw'ﬂ of paper yes.

s b e R R SHI08 p-iIfi‘. Oﬂ’lh':éﬂ : :
i . BY C PRO OR ¢

R ;i.l_;...,'..'.:‘j ay LA ¢ - :
T4 is pages 1 and 2, Your Worship.

Bpoous 1 dNC WEOQ ba&i”ﬁlg?I : Bl 09 s

One u_i'gnlt\'zro or two signatures?

o i 4 [ A

 BY THE PUBLIC PROSEOUTORS
mhoro is a aignatura on either psge, Your Worship,
‘on each page. That will be Exhibit No. 94. Your Worship.

I have marked thewe two Pages 1 and 2 run-oti.ﬂu

—e  Tmedd wilbeeX B Dﬂéﬁi&
i "lﬁ & . o
Lxtddaub sid &t

To (ue WO RO ol
an‘%’
Juedy word #&ﬁ ob

~

B LoV B WoHAR MO QL
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2,638 L. Ngwenys,

Engdbtsh to the man who Was taking your statemept?' w—— No, I

was speaking in Afrikeans. _
Anyway, @1l I can ask you is this. Is the evidence

which yo'u have given now in Caurt to'da;r' consistent or incon-
gistent with what you have said in your statement which you
nave already identified? -— I will not know that. I have

already seid that it 1s some time since this happened, amd I

cannot recollect everything mow.

BY PUBLIC 8 _
I wonder if I might read the statement out to him

sir, emd then draw his attention to the parhwh:l.—oh the Crown

submits are not imnconsistent?
BY THE 3

Yes.

Well, this is how the statement reads in Englihh.

"Isaac llgnul. 2576, Sharpeville, Vereeniging, sworn, statess:

I reside at the above address and sm employed as a oomro:lal
traveller, "Grom s Pritchard House, Johammesburg. I sm an
Advisory Board Member at the location snd I do not belong

to any movements. I have not got my identify book with me
teda: becsuse I left it at home Bearing &k attack on me should

I have it on me. Oa Sunday night, 20. 3-1950. at trrrﬁﬂﬂﬂll :
‘1 R¢Ma 21.3,1960 I was woken up by a 10111! mok on my door.

1 srmed myself with a stick and went to ny ntchn As I ;ct
into the kischen tho door flew opu aad I struck at & human

form in tho door hut niucd. m: person left and I heard

‘people talkimg in Sesuthu, saying that I am ome of those that

eat with the Europeans, and they will retura to burn my house

and to Jill me, or rather they will return to burn my house

and gar and to kill me., At this I got into my car and weat
28/ s




il
i . ol
ol o deadfaa
qruediats of aalieege sew
‘e 3
o I [lg ((AWYOA
Wi W sy o ovad ooy dotde
svad 1oy 3 t':;-:'f' Jd’!’w a‘n’d’m’
% « \-,—*E‘;'.‘!'I.[ﬂ avad
Bor i i red?r Hinw vheeils
yaidtyaeve J03l1008% JORMNS
s e
' " 0
plibenga OLISUY EHT M
iebiaow I £
fte cid wesd aedd bas 3
botn bnonat fon et adEndie
34 ’ﬁUQQ - ﬂ!}‘." .'
ey
WL S T Y B .,.i i 1o
od ol aidd ,_L..f.ﬁ;j'f"
'.n.lu'a_-_.f-, L 5 .l '~.-§ ,ﬁa'ﬁﬁﬂﬂaa Py oo

R avods sdy I8 3&1'“ :

'u.unm |

o L o o
i iaT | "xedveudy.,

BrsE g0 B8 010 :,*-}_ .!rld 1
aiw J Jdg‘_.[.&.E--:«-}-it‘":;{r 4
RS faml :
: nsdodid ell# ﬂﬁl I
100k ed# a.tﬂﬂ
o seliled ﬁ‘l‘“ 1
HE ceuseqoINd edd dfldw 7&
ow [Lbl o b‘_.

How

DLt & diw

vildtuass

2,639. 1. Ngwenys.

' _
to the Sharpeville Police where I made a report to the Buropean

Officexr of the S.A. Police. I returned to my home. Om Momday
morning, 233.1960, I did mot go to work. Next to me at

No. 2574 resided Kaifas Motsepe and at spproximately 1l a.m.
‘21.3.1960 I saw hinm standing at his gate in the company p:l.'_"b
another mative male itika of the same strest, the munber
unknown. I told him {uat happened to me duzr::l.lg the mviw.s
night, and suggested to them that we should nnko lono plu

to combat a recurrence. Both of them did mot pay much attention
to me amd I. left it at that amd they walked away.
@ lot of people goimg towards the Police Statiom at approximate-
1y 1 to 1.30 p.m. Pearing trouble I did not joim fhu. I
heard the shooting afterwards., Later im the day I received

a repert from gemeral talk that Kaifas was also killed., Om

I then saw

© 22,3.1960 amd at the Police Statiom, Vereemiging, I identified

the Wody of Kaifas Motsepe to Comstable Matthes. Approximately
one week ago ~ it was & Monday or Tuesday last week - I heard

mative youth Tsolo amd others at the bus terminus at Sharpeville

telling the people that what he had orgamised im Sharpeville
no one wikl disorgamise. He emphssimed that this was our
countzy amd no puseil will be carried. There were quite &
nunhor of pooplo listening to him, That is all I know,"
Then it was signed By you. Is thﬂ mm. is that whtk you
said i your statememt? —— No, I demy it.

Let mtry snd find out some thing. Bom deny all
M I have wead on't to you, or certaim mﬂm of whst
has been rua to you? -— Some I did’ w. > 10 nt the thingw
read out t0 me, amd the othora! d:l.dnatm AlIhve

already said it is some time since this thing happemed. I

do ntrbmm’bar mmnna.
Well, I will jut g0 through it qu;l;akl; and’ tlun will
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1. Ngwenys,

you ¥hll me which portions you deny sayimg? You said you
resided at a certain address and Jou are employed as a

commercial traveller at this firm "Greytex", Pritchard House,
~ Johanneshurg.

Is that correct? —- That is correct.
You said you are am Advisory Board Member in the

And m said you have not got rour identity dook
Iith you today, i.e. the day thnt the statement was taken,
because "I left it at home fearing amn attack on me should I
have it on me". — Yes, that is correct. ) ' ‘

You said "On Sunday night 20.3.1960 at spproximately

la.m. 21,3, 1960 I was woken up by a loud lmook on my door",
- That :l.- oomct.
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"As I got into the kitchem....."
EY_THE QOURT: |
Just a moment please. Did you not say that you u'nl'

| yourself uth @ stick} or camn't you remember hat you said? ~—
I do not m what I said on tht pd.nt.

| !mmma 'A-Im :lnto thmnth door
:I‘:I."omudlﬂmnamroninthhnntmm*
-—-!.'MI do not kmow very well.
hnuncludtht.- '

"This person left and I hmd poeplo tllkng in
_smm nﬂ.u that I am ome of those that eat with the
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2,641,

I. Ngwenys, -

" :!'olioe where I made a report to a European Officer at the S.A.

| Police, or rather of the S.A. Police". ——- That I do not
remember having said.

- BY THE COURR:

Did you go to the Police Station that night? ——- I
did not £0.

In fact you did not go? Is that right? -—- I did ot

g0.
Are you sure now of thnt" ——T d:llnot 80 out,
Just let us have it quito slead: Did you go to the
Police Station dur:lng the night between Sunday and londay, the
20th and the 21st March? Now, the Monday I assure you is -
the day on which the shooting took place. You were not so

| sure just now even of the date, but I assure you it is the
| Monday. _

__ UALBCETE T REREE SN T S
i il .

I want to know whether during the previous night or
(. on that Monday you weat to the Police Statiom in your caz?

I am asking you this myself now because it is a thing which you

| must remember. Either you remember you went there, or else

you say you did not go there, ome of the two. Now, what do

you say? -—— I do not remember ull whether I went to the
| Police Station or mot.

Ie there anything wromg with you memtally, tht you
| do not remenber well? ~-- Yeg, mentally I am in order,

~ So mentally you are in order, or else you would not
be an Advisory Board Member I suppou!

hry well,

You carry on nd you sqr " rctmcd to my hon"

to my home", - I think it is so. i e
Then you say "On Monday morning 21.3.1960 I did not
‘ 4 @/ooen
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2, 642. L, Ngwemya.

27871 TO (SOLIgY

iss wiived Tedmeney el |

. 26000 S8BT W go to werk", —— Yes, that is so. | ,

= o B e “Next te me at No. 2574 resided Kaifas Motsepe smd ,; :
on TP b at nm!mml'b.ly 11 a.m. 21.3.1960 I saw hinm stemdiag st his .:_ ‘

: s g R gate inm the compsmy of snother mative male Mtike of the same *1
; street, mumber unimewn", ——— Yem. i |

BY THE COURT:

Is that eorrect now? ——— Yes, that is urroct.
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mmw lut week — I heard native yout’h nah and others

at the dus termimus &t lhmoﬂm toll:l.u f& _ﬂ:plo that

what he had orguitod in Sharpeville no ome will d:l.m;nin“

— That I do not remember having mt.

"He -nrndmﬁ 4hat this was our nuﬂw and no
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2, 643 1, Ngwenys.

Fay (@oY -~ JATOW oF o "
' __ That I do not remenber.

will be carried".

i ¥e om o dxeN" SR | passes
o LI ¢ledsmixoTqqgs I8 | nPhere were quite & ‘nunur of people 1istening to
‘os Yo qusqueo adY M » .hai:xh pim. That 18 all I know". ___ That portion I do not remenber
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2,644, L. Ngwenya,

Monday the 2lst March; any time during that might did you &€°

%o Sharpeville Police Station? —- I do not remember going

.to the Police stlt:l.on.
But why cam't you remenber go:lng to the Poliee !'ut!.c

Is it that you go there s0 rroquontly or not? -—— Perhaps D 4

may g0 to the Police station for the reason that I take & <
or perhaps if I just happen to pass the Police Station, 1

&)
&

report,
but I renember very well that on Sunday I did not go to the

Police Station, during the Sunday night, as well as the Monday .
T am definite that on Momday I did not go to the Iolin Egntion

You remained at home the whole day. Nobody msu-

J
%
T remained at home the whole day. f
ted you went thoro on Momday during the day, but the mgn-b:lonf!

4is that you said yea went thore during the night of Sunday.

Now, 1f you go to the Police Station many times, because you

have got & lot of friends there or you are alms taking

complaints there on »ehalf of your people, I cam understand

if you get mixed up about whem you did go smd when you aid not
how do I understamd your evidense? Did you|

€0, Now omce more,
go to the Police Station aﬁcr you axre alleged to have boon

tmmmd and your car was threatemed smd your houses WAS

on this Sunday night, the night vefore the

thrutm 4, _
shooting took place when the large aumber of people were uiw
ot Sharpeville rann sttuion? —— Your nrmr. I have ml.

lm__tht I do m remenber having gou to the Poliece maﬁ.m. ._;
| Iut 1f you did go to the rou.n Station a‘i.ut nﬁh i 1 i

threat te your life snd your house and your ear, suvely you

will remsmber it? ——— Yes, I would mttw it.
Now, it is mot mprku that you went there with &

petty conpll:tnt about your no:l.ghbeur-, wut it is nuut-d
on account of the thrut

in this statement that you weatb therse
ml "o 00
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end on account of the happenings at your'houu. Now, do you

now S&ay YOu do mot #mmboi' whether you weat o the Police

or you did mot go? ——— Your Worship, vhen I say I
that I do not kmow.

Station,
do not remember I meam in other words
You do not kmow. Vexry well; You do mot kmow |

or remember anything shout a youmg man at the bus tomm

and some other people ta:udnc about this country being tm:m

and about passes. .being carrhd and so0 OA? —-—- !lo Your Worship,

T do mot kmow. I do mot remember.
Tell me, whem is the next Advisory Bonrd Gounoil

election duo‘? —— In September.
Th:l.s year? --- This yur.
“And are you still a nenioﬂ —— Yes.
Have you got any ideas about oﬁonng yourael! forxr

re-elaetion? ~— At present I do no'b know.
You may atnd down thank you, :Dnao.

(Witness speaks Sesutim.)

Do yo\t ¥now say of tho aomed’f —— NO.
no you rqmber the day 01' the ahnotug n'b the

Sharpeville rois;-u Station, which was on & umu in March? ~—

44 Yes, I do remember.

! MQ:- to thnt W had you h*l eny previous know].tm
‘ that there was g.ug %0 be some form of dmﬂmﬂon on that

¢ m,mthclomythtﬂﬂmmh.
s ‘Had you prior to the 21st March, i.e, the day the

shooting took m. ﬂn neard of the m Africanist Congress?

~—- Neo, Immﬁﬂﬂ £%. .
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: 2,646. R, Mtimioalde L }
fiwn ; { ! : | l‘
& { 3 { W '.l
eqqad off 10 sapoo0s 10 bas . | - ]
(e et Had you,oﬂr nad any 1iterature gent to you through ‘ )
o OIS i Jod 0b HUT'“‘ 'f‘u - g ‘
' the post which purpOrted 4o have been wrltton py the Pan A -
Qog o hib WOy TO .ﬂﬁid‘ii‘a
i i Africanist Congress? = No, I never recai.vod it. -
o ni meest I coduonet Yox ob - o -
Py g Now, on the gunday night pefore the m of the :
1\? l(f“.‘. L\.]-i OEJ L'DY @k "l Lol
| _ ahooti.ng, aia you go to sleeP in your house? —— Yes. |
g Twods S BT (R g od USNOE AQ !
- j pid enybody come %0 your nouse that night? -——!cs. :
';31’11_;_5[:.;3" afqoeq vaddo Qﬂﬂ.um . .
“ fidh people csme gnere to my house. _
Hetrisd gated asealq fods Bus n : ?
P Where were you when the people came to your house? |
bamen TOI ob 1 Jwomil som6b 1 i i
oy ar oodW o8 TreT " i .
R T And how did these paople meke their presence known
.':.:;d:‘;.b:"'*.;‘éﬁ gl - Toub nﬁﬁou. i _.
to you? = They knocked. . f
el - orpey gidT : o
s i Whet did you do? Did you get up snd go snd see ,
by 5 LLilda MON arcm Doth { #9% | : A
R who was knocking? — 1 got wp and discovered that it was just & | 3
bgabl (us TOB Jfrnf evsll ¢ Ba .
: : pumber Of people uho were standing outside there. !
obh T Tasedsld FA o= ?nofﬂ’eﬂﬁ‘ﬁ-ﬁ - '
2t Did they 8 speak %0 you? ———Yes.
g4 awob buede USH Fio X T T What did they wamt? ==~ They said we should come b
i out snd go to the ground. L
i i el {la .3..'; _ ’
- pid they s&y for what purpou yon shauld &0 to the
o
grounds? ,
Y Ij- w B
z.d a Jriowa ,,Inb ,gwm : B m EQE !_‘ : :
o ruougons DLISUE “‘“ Y8 aﬂ“ﬁ& Just & Mt. iut do you mesn by the ground? |
oy 3o W WOIH goy od ol —— The footwsll grounds. j
B !u.udtnn?-—-!hoxdiamtmmmuﬁw
put they said we should

nt'blll 51'0\@5%

mlﬂ L3 40 the f0
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AR VS TaYE e E‘SH wh.r‘to? WA J\ll‘h 'h.n I '.'-t wt of 'bh. pt. .t "

Fraae '_1;?"“_:'-"7 O.tffw i"'ﬂoq m

yard them the Policd van came.

PoreTBaoY ‘sahuorxn And what happened them? ——— The mamy people thea

rovge oD

' sk o ren away whem they saw the Police vanm, sad I also ram w

af cesis of oy woy HIb . amiFoods Where did you zum to? -—— I ram into tn ma.
Gl e TR 1) gl R i . :

AgveTis REN Inte your house? —- Into my. house.

When you had gome out did you have your rmhrmo

I had it with me outside.

. o S
mucn w0 suisd)y Immo sfaoeq m

o S
foigr @b &
o0 solER8 aaw 1 e

Bl st oy, Orew wxen¥ | ook with you om your person? ——— Yes,

Was there say talk there that night sheut ﬂflrlneo

fgosg saedd B1b wor DuA ! pooks before you left your house to €0 out? ——— No, nothing
Devsd vodt - *"WO%L:t

b hid  “ob Loy BEb AW Do you know m.‘,‘ »y the nané of mﬂ? gov—

b an fon 1 - Talioond asw odw Yes. _
Who is Dhlnini? - It i8 mothr ttll »oy. who

He is & tall boy with uuo.-wuahr-.

hizihmTe S$iaw oy o fero 8y Y0 'Iadlﬂl

: mf@jn g
Tway o Esean u,m.:!’ pid

lives in Sharpeville.
way he ocuts his hair; he cutu them in & ecﬁm

s Sfmaw ¢OHE bED PRAY i as well as the
Dougery wds o op Bew due fashion. -
¢ Fedw 107 ;:9 ot bid ' ] : . Ts he here today? -— No, he is not here today, I

Tabauoty  1ast waw him that night, | |
e 8 Where did you see hin? -—Thexe when they nm

0b vmdl . toomew & tenh 'i"’_ﬁ'i.%g | up; that is where I i him. | o
g ' : hing to you? ——- He said mothing to
cebRoeTs LisdF00% ed! — i i u e -
YUY ~ee Toasdd Dam aeY e » 11"9 Ye
| ] to0 the 9 s 8.
-wniq, Lisdloel 208 ‘0% o3 bmmh""fl Did xou nko & atatomcnt o
as¥ | How many d:.d you make? ——— Omly ome mtnm
Joredd og ﬁﬂf 1 _ . .
4 And 844 nu swear %o sell the pruth in that state-
PWigoRY DIJagus ' '
- ; o . mﬂ — I..o : A
soulsh 8 wornf woy BAE . b = - tememt? ———
. oy "--“.-;ni, : s that your signature on ¥his lttfm b

casERi suodt woml don bih I ol 1 caos
. that is my signature.

mmq - This will be Exhivit No. 95, Your Worship.
ROY e m e Was there somebody imterpre reting when you made your
o, ltﬁ.!bit/....

Dise vedd [ls tagd asul Y

- ':I‘n i.'- UL, .‘, Fﬁ
Ly A

15 #edw bmA

e

was said sbout the reference vooks, : . gk "'if

B R S = -
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2,648, R. Meimoaly.

- —— 1 made my atatemnt' to the native dﬂoﬁivo.

statement?
There was Ro interpreter.

B = o comn:

Did you m without an interpreter? - There Was

Faul == coesonW
snco (av bollod sfy med¥" W

paeqqen dedw B Sl ffm ,
it ' no interpreter, Your Worship.
o4 odt wse v;eﬁ:r redw un m i
L i soq By vea 3N N_BY THE PUBLIC FRDS=Loo= =
__ esapor oy odnl ' | Now, what you told the Court today, is that the 1
- 19 : e 4
oon el oy HesW e f.'-.i"g.. ~ same OT different from what you have said in your statement?

0 08 L _’#n ‘
- The evidence which I gave 418 the same &85 that which I i

eyoertag INOY MO NOY, d:rh! ioo(
: gave 1in my statement.

I will read your stltmlt over to yo\Iav. You say:
v2760, Sharpeville, Vereeniging, I sm ®n adult Bsatu male

I, M

i[s3 (as oxedd esW
kol oy Y8l wOY e10Yed mu

e o N S S ey AL

§ somsretet edf tvods b.ttt hﬂ
: , residing snd enployed uﬁ carrying out my owa mmu. on 4
yhbodyas womd LOY oQ _ : |
. ol . 25¢h Mareh, 1960, &t Johannesburg Government Mortuary I iden~ !
i . ¢ified body No. 566 as mnboth Mtimkulu, my wife, I 1dentk~ J
——— SimimeldT af odW gl _
oo R fied her to the Johannesburg Government Mortusry Curator. I
- a.t oH e[l tveqiedd mi nvﬂ
| 1ast saw my wife alive on Monday 21. 3.1960, the day of the
gid afwo ‘s yew o es LIeW ll '
: AL M riots. As I left my house she wn atill at home., I nn
£l . pefore Monday that the londay 21.3.1960 was a day of demonstre-

- Tysbod exed od al A
gente Fedd mid mm

tioms., I learat this through & cireular issued by the P.A.C.
which was 1ef¢t &t my house by night, and I do not know who
brought it. I am nO more in possession of the circular.

On Sunday n.tght 20. 3.1960 people came to my house smd dn-hl
ny rgtqmcs book. Ome of these pnplc was one Dhlemini o:t

wtl ees woy bib exesdW. oy
.atd wee I eTedw Bl ot 14
of [AidIYER ysa. off BET © 4t m--

. o Sharpeville. mni.ni was one of those who uumc ny m
188 i e
s3a & eism woy BIA " ucde 40 and ama ny reference book. He informed me that I muast
foxmm WO . o -
sism woy Db yumm wol - on #euf i follow ‘thl,l %0 8 ln!etins at the Sharpeville Lo | '

i3 of TasWa uOY bib bmA

.asY — _
' mt 48 the differemce umcn his cvi_luit and this

srudeagta Iwoy Fsdy el Mr. Prosecutor?

ouutamgia Yo al ¥edd ' |
., *l‘m 4 "/..co
od I.L.tll_' e ldgT ;

eint ybodemoe eusiy maW
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o sququednl Of 8% eredl .
i . . py THE PUBLIC PROSECUTOR:

' sggggml A
ik . ' The differemce is Sir that he said he knew before
' g WOY
.*”-"ﬂ“" b b ‘Monday that there was goinmg to be & demonstration, and here he
w0l ,'19'3‘51.@'1.35-‘ ox '
W (e m . |
oaﬁ ) IEU“ HT g _IRias A 1iterature through the post, smd he kmows nothing about tﬁ

' xdmo\" says he did mob mow, He said that he never received any

t pLod WOV tadw (woll e ?,A.C, in fact Sir, end here im his statement he says he

oy, 8V wort m”"ﬂnb - %  learmt about thiS.c...
ovey 1 HoLd¥ emush kve :f!ﬁ-;; BY THE OOURT:

. ,Jaenedsia s al ﬂ i ‘ Is tht now mh a material point really, 1.6, fhl‘b
sate 1oy besT LIV 1, I this usn imew sad 314 mot \mow? What has that got te do with
wramae':ﬂ .BIIIVOT““ ey the oase? |
Ilg-rno bas bﬁ.ﬂqﬂ' hos “ﬂ pY THE PUBLIC PRO 3
Do L It has & 1et to do with the esse Bir. The Crown

case is that circulars were distributed ﬁloult the 1nutnmj

of the 1o¢at1on. R

ubuoll 10 avfll a'll' V.l  pY THE CO
odie saﬂod w sreL I 8A | Well, let us suppose that he did give evidence today

, ]

.LS uhnon add mﬁ ubnaﬂ ~ that eirculars have been received, What proof have you got
» ﬂaﬂo'!ﬁt elﬂ* *ﬂ”-ﬁ 1 y"-: that the sccused distriduted the d.mhr-. or were partiss

5 In w oawoﬁ W ﬂ :rta.[ a

oq ut o-xon on ml I ti _ HE ] R0SECUTOR : _
2 os d‘ﬂg,tﬁ 8! . Your louh'l.p, so direct proof esm e afforded By

o quooq OBEI |
sny ome witmess, As Your vmmym facts osn be proved

. oaoﬂt %o eno

.Jlood aonﬂﬂ:ﬁ m b :

od somes13Lh et al IREW

mnlc o comtradiet 1t today,
unless/s ..
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2, 650,

unless I sm mistaken as to what he has said.
BY IC P i
He said he heard mothing that was said sbout roﬁn--
books at his house that nigkl: :
BY THE COURT: :
Yes, I mee. That is right. Do you wamt to put
anything more to ‘the witmess?
BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
No thank you, Your Wership.
BY THE COURT: |
Are you putting it to him whether this is what he

-'.';-1.-‘-@;#% q-u—l. PV ' (3 3

said or mot? That is the procedure you followed with the

last witness.

Is that correct as I read your statememt out to you?

' Did you say that? -— Yes.

Well, I would just like %o poimnt out the urromu_'

ia your statement and to what you said in evidence. Im your

statement you say that you kaew before Monday th'lt this parti-

..euhranmptuteha day of demomstratioms. Im
your evidense you have said that prior %o this weekend, 1...

| that Sunday and Monday, you had mo previous knowledge thet the
| 21st was going to be a day of demomstrations, or that therd
 were going to be demomstrations on the 21st? Then the second
Fiserepancy is that in your stetement you sllege that yeu

learnt through a circular issued by the P.A.C., whieh was

left at your hemse at night amd you don't kmow who w't it.
In your evidence ycu stated that you h-u never received any
1literature mmm to have been written or subscribed to
by the P.A.C. erm-v%t on Sunday night the 20th
March people came to your m*l demanded your reference




2, 651. R, Myimkulu.
0 S -
book, amd in your evidence you say that there was no talk of
reference dooks. ——— I have forgotten those points. I do mot
know if that is eorrect.

' BY THE COURE:
Well Mr. Prosecutor, are you discrediting the ﬁ.tpu?

| 0f eourse you can't try to refresh his memory By pa'cthg this

- to hid. \

_B’Iml‘UBI.IC PROSECUTOR$

' Ne 8ir, I sm ealling the detective. I am following
. the proeedure under Seetiom 286.
| BY THE COURT:

3¢ ambridg woy oxk % O ' o
#h amdFINg o by He says he has fergottem these points and now yoeu

g odd ai Fedl- tronm IO - :
have reminded him, In other words, he says mow there is mo

! difference. What is the result now? What must the Court now
BOALY prIAUS 2T Y& W DAY . do about evidence like that?
1 es $087700 ted¥ of T8 BY THE ¢ _PROSECUTOR: L
" .aoY — t¥add vee M £ w.n Your Wership, I am mot im & position to msk him
1 mt bivow I (LIeW  for sm explamstion., Your Worship has ruled that I am emly
;rndw ot bas tnonwsfﬁ‘ ’ .‘ allowed to m-m "Is yeur evidemce consistent or imcensistent

fe

o uov, ;hwl:r Lae mt ¥ ¥ with what you have &_wo_a today?" I have put the diserepancies
n ad o& autcg agw Yab) ;' te him, and he says "Well, I eannot remember. There are those
# h.tau ‘evad oY Gmtl . Mltl..... : :
azI ncv; .znbnoll’ bos ' ; |
= wb & ‘od 0% wm*’ﬁ
otterdenoueh od uf“ ' THE PUBLIC _ _
sta Ty at dads SR - Well sim, I kil make the m::l.u:.m to Your Wership
ab zaluorio @ w 2 that that is mot true, because his evidense i SeRboigs
gs tdity te swsed X with these facts.
adt besste not sonebive | BY THE COURT: | .
: i | o kil 1 don't want to say snything, but it seems to me that
Yo woy yiteal O : |
'nuoa 'nmr, od uin o.l:qo.(
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2,652, R, Mtimkulu.

and only when there is definite contradiction on material

: po:l,nta;.

BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Well, if Your Worship is raling thate.....

I am not giving any mlins. I am expressing s ﬂo‘!. !

ni is all.

PUBL Rs |
Well, Your Woership is making it extremely difficult

ffror me. Whenever I seek to follow a legal procedure which
the Cpown is entitled to follew sh‘. then Your Worship is
| almost asking me..... | |

g THE COURT:

Just be cmm what you say!®
UBLIC PROSECUTORS
Well Your Worship, I am ﬁ.naing it extremely diffi-
t to follow the proeedure Ih:l.eh I £ird that I must follow

: msm. as 11: is my duty to present, the truth to Your
\ oﬂh’ly. or mn which would enable Your lor'h:lp to assess the
bruth, and 1f I feel that the witmess has made, as I boma
i des do fnl. diserepancies, then I feel I am entitled to
hring these facts to ‘zm Worship's motice, snd there is only
jue precedure to be folleved, and it is laid dowa in the Aoty

_esn do no mere then that.

"n"'..-.".' 4 .

New look, here you were asleep in the middle of the

ght in your house, and people tell you to come to the foothall

gnnh/....~
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\ Worship. _ |
; new? -~ Yes,

2,653,

the foothell pﬂll‘?
the footall

"Go slong and go Yo
rn:l.f'. 1 sm mot M

¢roun.dl 4n vhe middle of the night you

re? === 1 do mot kmow. ;
gou went te the foothell Fw

IthﬂwﬂI

- went there.

Ior. you in fact
u sure of that Your Worship.

Are YO
you cam stand

A1l right, deown thamk yeu.
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